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kabinetą, ką jis ir atliko.

t pažiaunį ir apgynė amerikonų pirmenybę ir gar-

irgi

Ka

kiti gėrimėliai, 
šaly draudžiami.

EDWARDSVILLE, PA. ~ 
Mūs kuopa prisiunčia L.R.K. 

S.A. vardu čekį sumoje $14.47.

ry- 
su-

Londonas.— Tūkstančiai įžy­
mių amerikonu telegramomis 
ragina jūrų konferenciją prie 
mažinimo ginklavimosi.

Nairobi, Afrika.—Anglijos so­
sto įpėdinis, medžiodamas 
tinės Afrikos tyrlaukuose, 
sirgo malarija.

Wishington.—Indijonų komi- 
sijonieriai reikalauja Senato 
komisijos $600,000.00 daugiau 
indijonų kultūriniams reikalams 
rūpinti.

Paryžius. — Radikalo Chau- 
temps sudarytas kabinetas neiš 
laikė. Andre Tardieu vėl pas-

RIVEROS SŪNUS SMAR­
KAUJA.

Pamploma. Ispanija.—Kovo 2 
d. įvyko duelis tarp Miguel Pri­
mo de Rivera, buvusi© diktato­
riaus sūnaus, ir kapitono Re­
xach. Rivera iššaukęs duelin 
kapitoną už ifeidin d jo tėvo. 
Abu duelistai lengvai •nsižeitlc

KOMUNISTAI B A LABU­
TI J AS.

New York.—-Vdsario 27 dieną 
prie City Hali komunistai sukė­
lė riaušes neva protestuodami 
del nedarbo. Policijai vykdant 
tvarką, penki asmenys sužeisti. 
Kovo 1 d. riaušes komunistai at­
kartojo.

No. 1 0 KAINA 5 CENTAI

MRS. SCOTT APALPUS. ‘ 1 
Londonas—Mr* Scott suži- j 

noju*. kad j©« vyra* Phil Scott 
nelaimingai pralošė kumštynes 

i Jack Starkiui Miami Floridoj, 
Į nuo soatyMiial&o ap»h>us.

Jonas Kučinskas,’raštin.
Centre pinigai gauti

PAVYKO.
Santo Domingo.— Sukilėliai.' 

nuvertę buv. prezidento Vas­
ques valdžią, laikinu preziden­
tu p*»keibė Rafael Estrella U- 
rena, vieną iš sukilimo vidų. 
Gegužė* mėnesi įvyks naujo 
pirndrnio rinkimai.

LEIPCIGO MUGĖ 
PRASIDĖJO.

Leipcigas. Vokietija.—Kovo 2 
d. čia atsidarė garsioji mūgė. 
Atidarymo dieną .dalyvavo apie 
du (imtu tūkstančių publikos. 
Mūgėj reprezentuojąs kelios de­
šimtys tautų. Amerikiečiai 
gausiai dalyvauja.

Bus 30 d. kovo, V. Girdžitino 
salėj, 208 Boulevard 
Throop, 
pietų.

Gerb. 
praleist
mo. Turim prisirengt Seiman, 
kuris įvyksta ateinančią vasarą. 
Taip pat ir svarbūs 5-tos Peana. 
apskrities reikalai, kurie turi 
būt sutvarkyti iš anksto. Taip 
pat būtų geras dalykas kuopų 
susirinkimuose pastudijuot L. 
R. K. S. A. Konstituciją ir kiti' , I 
naudingi sumanymai mūsų bran-,.,j 
gios organizacijos gerovei. Da- 1 
bar patogiausias laikas besiren- ] 
giant Seiman. J

J. Purickis, apskr. raštin. j 
P. O. 387, Forest City, Pa.

Avenue.
Pa. Pradžia 2 vai po ’! 

atstovai, malonėsit ne- j 
šio svarbaus susirinki- 1

ATSITEISĖ.
Washington.—Kovo 1 d. 

ro Dept gavo čekį $50.00 su­
moje, kuriuos atsiuntė nekuria 
eks-kareivis tarnavęs armijoj i 
1919-1920 m. Tarnaudamas jis 
apsivogęs, bet dabar atvirtęs 
prie padorumo stengiasi atsily­
ginti. 

----- --
Brawley, C alt——Vasario 26 d. 

Imperial Valley apylinkėse 18 
valandų laikotarpy užrekorduo- 
ta 40 žemės sndrebėjimų.

Washington}—Eks-presidento 
W. H. Tafto ’ sveikata menka. 
jo dienos esą įskaitytos. 

-----------
Shanghai. Kinija.— Naciona­

listų vyriausybė mobilizuojasi 
atmušt sukilėlių jėgas, kurios 
irgi všenija-i. ,-M' višą Kiniją 
siaučia badas, 'ėgi dėmi jos. Mili­
jonai gyventoji''randas mirties 
pavojuje. A

LAIKE TRIJŲ ROUNDŲ OPONENTAS PHIL SCOTT 
TRIS KARTUS ’’SKAITĖ ŽVAIGŽDES.” 

Sharkis uždirbo $40,000.00.
Miami, Florida.—Kaip buvo skelbta, vasario 27 d., 

Madison Square Garden arenoje stojo į kumštynes lietu-

DIENOS KLAU­
SIMAI IR DAR 
ŠIS TAS

’’RAUDONIEJI” RENGĖSI 
PRIE DEMONSTRACIJŲ. 

Amerikos komunistai riau­
šių reikalams iš Trečiojo 

Internacionalo gavę 
$1,250,000.00.

Chicago. — Trečiasis In­
ternacionalas planavęs ko­
vo 6 dieną surengt dideles 
komunistines demonstraci­
jas Romoj, Berline ir kituo­
se Europos miestuose.

Amerikoj komunistai ir­
gi gavę įsakymą tą dieną 
padaryt triukšmo. Tuo tiks­
lu į didesnius centrus, kur 
randas didesni būriai be­
darbių, turėjo būt mobili­
zuoti komunistų agitatoriai 
ir agentai. Riaušių reika­
lams iš Berlino, sako, pa­
siųsta $1,250,000.00.

Tik visa bėd^i, kad šioj 
šaly komunistų labai maža 
ir da mažiau pritarimo jie 
rajda pačių darbininkų tar­
pe. Iš šimto dvidešimt mili­
jonų gyventojų, komunistų 
partija turinti apie 30,000 
narių.

Stalinas, Rusijos diktato­
rius, matyt, del svieto akių, 
išleidęs ’’draugams” įspėji- 
mą ’’žygiuot” pamažu, nes 
gali pakenkt komunizmo 
laimėjimams.

Maskvos ponai, padarę 
netvarką Rusijoj, siunčia 
auksą kėlimui netvarkos už­
sieny.

GAR S A S
LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ SUSIVIENYMO AMERIKOJE ORGANAS

73 E. South St., Wilkes Barre, Pa. Entered as Second Class Matter Jan. 16, 1930, at Post Office at Wilkes Barre, Pa. under Act of August 24, 1912

VISIEMS LIET. R. K. SUSIV. AMERIKOJE KUOPOMS IR NARIAMS.

Šiuomi turime garbės skelbti, kad išsiunčiame visoms L. R. K. S. A. Įęuopoms 
balsavimo balotus ir blankas išrinkimui Pildomojo Kęmiteto.

Balsuojant prisilaikoma šios tvarkos: Kovo ar Balandžio men. i. m. oficialiai 
šauktam kuopos mėnesiniam susirinkime, užbaigus kuopos reikalus, kuopos pirmin. I
paskiria balsų skaitymo komisiją, (kuri išdalina pilnai užsimokėjusiems nariams ba- 'v’s Sharkey, Amerikos ėempijonas, su Phil Scott,
lotus, ten pat kp. pirmin. perskaito vardus kandidatų, kurie yra nominuoti į L.R.K. 
S. A. Pildomąjį Komitetą. Balsuojant nariai padės kryželį (X) ties vardu to kan­
didato, kurį jis nori išrinkti »| Pila. Komitetą. Surinkus balsus, suskaityti, įrašyti 
blankoj ir protokolų knygoj ir vieną kopiją grąžinti kartu su balotais Centran iki 
Gegužės 3 d., 1930 m. Vėliau tos dienos gauti balotai bus skaitomi pavėluotais ir bus 
atmesti.

Kiekviena nesuspenduota ir geram stovyje kuopa turi teisę siųsti Seiman dele­
gatą. Kuopa turinti daugiau 50 narių gali rinkti atstovą nuo kiekvienų 50 narių ii 
likusios dalies, jeigu siekia 25 narius.

Seiman delegatai išrenkami nors 30 dienų prieš Seimą.
Kiekvienam delegatui kuopa išduos mandatą. Mandatas turi būti užliudytas kp. 

pirmininko, raštininko parašais, ir kuopos antspauda. Mandato nuorašas reikia pa­
siųsti Susiv. Centro Sekretoriui ne vėliaus Gegužei 10 d., 1930 m.

Primename, kad Seimui įnešimai privalo būti Susiv. Centrui prisiųsti nevėliai 
kaip 30 dienų prieš Seimą. Vėliaus prisiųstieji sunku bus įtalpinti Seimo darbų pro 
gramoj. . **’

RUSAI KAIMIEČIAI BĖ­
GA UŽSIENIN.

Tūkstančiai pabėgėlių ieško 
prieglaudas svetimose 

šalyse.
Beriinas.—Nauja rusų e- 

migranfų banga užplūdo ry-'Tai Labdarybės Foądan auka 
tinę Lenkijos sieną. Tai nelaimingųjų šelpimui, 
šimtai rusų kaimiečių, ktrrie 
nepakeldami rekvizicijų ir 
komunų sistemos bėga, kur 
akys neša. Dauguma emig-[ 
rantų nuplyšę, žaizduoti 
nuo kulkų ir kitokių suzei-pon<jan del suvargusių na-

LIET. R. K. S. AMERIKOJE PILDOMASIS KOMITETAS
Kun. J. K. Miliauskas, Dvasios Vadas, P. P. Muliolis,prezidentas, Sav. Marozas, 

Vice Prezidentas, J. B. Šaliūnas, Sekretorius, J. Moliu šis, Iždininkas, V. T. Kviet- 
kauskas, Iždo Globėjas, A. T. Leškauskas, Iždo Globėjas, Dr. J. K. Aszukas, Dak­
taras Kvotėjas. ' >

I W. FITCHBURG, MASS.
Gruodžio mėn. 1929 m. eks- 

182 kp. nariai aukavo Labdary-

dimų. Jie bėgdami turi per-'rių jeipimo:
eit patrulių šerengas, SU ku-j A. Steponavičius 50c. Po 25c.; 
riais jie veda žūtbūtinę ko- J- Steponavičienė, A. Stepona- 
vą. Paskutiniais laikais so-'v,e,ut6’ A- Steponavičiūtė, s. 
vietų valdžia siunčia tain Januškevičlu,‘' p- J’nuškevičie- vieių vaiazia siunčia taip M Mačionien6. E- Pečiu. 
vndinQnias baudžiamas eks-^ 
pedicijas, kurios ugnia ir 
kardu naikina nepatenkintų 
gyventojų, kaimus ir pačius 
gyventojus. <./.

1 '. i.
Kanada 1922 metais :.iš 

turistų (keliautojų) turėjus 
$91,6bu,000 pajamų, o 1929 
m. apie $300,009,000. Dau­
giausia ten lankosi ir pini­
gų palieka Am. J. Valsty­
bių turistai. 1928 m. iš šios 
šalies Kanadon įvažiavo 8,- 
645,455 automobiliai, o 19- 
29 m. apie 4,250,000 autom, 
ir apie 15,000,000 turistų^ 
Juos ten daugiausia patrau-

ISPANIJOJ NERAMU. r 
Piliečiai šaukia: šalin karalius!

Madridas. — Visoj Ispanijoj J 
neramu. Visur girdisi:' Salin 
karalius, tegyytiftja respublika.

Karaliaus Alfonso sostas ypač 
pradėjo i svyruot po Jose Amo­
nio Sanchez Gherra, buvusio 
premijero. kalbos, kurioje jis be 
pasigailėjimo karšė kailį buv, 
diktatoriui Primo de Rivera, ir 
karaliui Alfonsui, kurie privedę 
šalį prie ekonominio skurdo ir 
paniekos civilizuoto pasaulio a- 
kyse.

Madride ir Barcelonoj, vado­
vaujant studentams, įvyko eilė

10c* Viso $2.10.
A. Steponavičius.

AKRON, OHIO.
Padčka,'

Dėkoju SusIVienymo Centro 
Valdybai, Labdaivbės Komisijai 
it visienri\narinns už auką su­
moje $50.00, kuria jūs teikitės 
sušelpt mane ir mano nelaimin­
gą šeimyną.

Taip pat dėkoju 178 kp. pir­
mininkui J. Sebastinui ir jo 
Žmonai už pasidarbavimą aukų 
rinkime, ir visiems kitiems, ku­
rie ištiesė pagalbos ranką.

St. Rutkausnas.
MUŠTYNES LENKŲ 

SEIME.
kia žalias, skanus alutis bei t’.Hura.—Va«no 2* d- len­
kui gžrimėlisi, kurie “1"” k“£‘'

X ... . jon opozicijai išrinkus socialis-
saly draudžiami. ?ataka kilo triukšmas ir dau-

——— jįg u vienos pusės Šoko vy-
Amerikos lietuvių libera- riausybės blokas, lt kitos opo- 

lų spauda plačiai rašė apie ricijOs blokas. Darban paleista 
taip vadinamą Rokiškio iy- kumltys. nagai. Kai kairių atsto- 
lą. Mat, kaltinamųjų tarpe ranko«« pobodė revolveriai, 
bux<r rienw dvasiškis -jbct ***» ^P«siE^- 
jwalatas Labanauskas, km domingo sukilėliams 
nuo Riejimo paliuosuotas. 
Kad iValtm,-11111) sudln buvo 
pasodinti liaudininkai, tau­
tininkai ir kiloki, lai lilifia- 
lAkoji spauda nei žodelio, 
□t, tau liberalų etika ir ša­
liškumas Į

demonstracijų ir riaušių. kurių kirta8 8udaryt naują ministerių
obalsis kovot su monarkija, o 
jos vieton įvest demokratišką 
valdžią. Karalius esą norįs vėl 
grąžint diktatūrą. Premijeras 
Berenguer žada atsistatyt, jei 
trk karalius prie to norės pri- 
veet ' ■ j . tą-;

Žodžiu sakant, Ispanija per­
gyvena kritišką laiktątarpį.

ŠVENTVAGIŠKOS
' VAGYSTES/

Roma.—Vasario 28 dieną vi­
sos! Romos bažnyčiose atlaiky­
ta pamaldos atpildymui švent­
vagiško darbo, kurį atliko va­
gys apiplėšdami Šv. Marijos 
bažnyčią, o šventenybes išmetę 
gatvėse.

Policija mano, kad Romoj gy­
vuoja stipri vągių organizacija, 
kuri daugiausia užsiima bažny­
čių piešimu.

Anglijos čempijonu.
Kaip iš anksto daugumos buvo pramatyta, 

Sharkis šias kumštynes laimėjo. Jau iš pirmo roun- ' 
do buvo ženklai, kad Scott Sharkio rankose yra tik 
’’pūkai.” Antram rounde smarkūs ir sunkūs smūgiai 
du kartu paguldė Scottą skaityt žvaigždes ir atgaut 
jėgų. Daskaityta iki šešių. Scottas,, matydamas, kad 
kitos išeities nėra, pradėjo dejuot ir skustis, kad 
Sharkis nesilaiko taisyklių ir mušąs per žemai. Re­
feree Lou Magnolia net pabaręs Sharkį už tokį mu­
šimą. Trečiam rounde Sharkis siuntė smūgį po smū­
gio, kurie galutinai pribaigė oponentą ir šis pareiškė 
referee Magnolia atsisakąs toliau kumščiuotis. Shar- 
kis čia pat paskelbtas laimėtoju taip vadinamu tek- 
nišku knockoutu.

Scottui ėmė visą minutę laiko iki jis atgavo 
jėgas. Kadangi jis apsiskundė del žemo mušimo ir 
buvo labai susilpnėjęs, tai ūmai įšaukti gydytojai 
apžiūrėjo sveikatą ir mušimo vietas. Jie čia patxpa- 
reiškė, kad žemiausi Sharkio smūgiai yra kritę ’^še­
šis colius aukščiau ’’demarkacijos linijos,” arba toS 
linijos, kur draudžia kumštynių taisyklės, o jas per-\ 
žengę lieka pripažinti pralaimėtojais taip vadinamu 
”faul.” * • ~ ~----—

Ant rytojaus ir Miami Boxing (kumštynių) ko­
misija pripažino^ kad ”faul” nebuvo ir kad referee 
Magnolia nuosprendis buvęs visiškai teisingas. Di­
džioji spauda, pasiremdama ekspertų nuomone, 
pabriežia, kad šis naujas sensacingas Sharkio lai­
mėjimas yra atsiektas švariausiu būdu. Kiti apgai­
lauja, kad ”faulų”, mėgėjui Scottui šį kartą nepavy­
kę apdumt akis publikai ir ekspertams ir laimėt ne­
užsipelnytą pergalę.

Po tokio finalo, suprantama, Anglijoj kilo dide­
lis liūdesys ir ’’žėlavos.” Ne tik Scotto žmona, ga­
vus liūdną žinią, apalpus, bet ir kiti karštesni bri­
tai neteko lygsvaros. Jų spauda pilna tulžies ir ko- 
lionių Sharkio ir apskritai amerikonų adresu. Anot 
juokdarių, Didžioji Britanija šį kartą tikėjosi ”už- 
ponavot ne tik ant vandenų, bet ir ant sausžemio.” 
Tik štai lietuviškoji kumštis visoms viltims pataikė

bę. > "•«
Iš'kitų porų pažymėtinos šios: Johnny Risco ir 

Vietojo Cam polo, Baigėsi lygiomis. Jimmy Malo­
ney it;Moise. Ęoūguillon. Laimėjo Maloney. Bill 
Darinę' ir ‘ fiaoūl Bianchi.

Publikos buvo apie 25,000, taigi mažiau, negu 
tikėtasi. Pajamų gauta apie $200,000.00. Sharkis 
gavo apie $40,000.00. Kitiems kumštininkams skir­
ta $52,000.00, iš kurių Risco ir Cam polo gavo po 
$10,000.00. Kumštynių rengėjai (promoteriai), sa­
ko, turėsią apie $50,000—$75,000 nuostolių.

Dabar stropiai rengiamasi prie Sharkey-Sch- 
meling kumštynių, kurios numatomos birželio 27 d. 
Madison Square Garden New Yorke. Šios kumšty­
nės turės galutinai išrišt pasaulinio kumštynių kar»- 
liaus klapsimą, Sharkis dabar Amerikoje vieninte­
lis kandidatas kovai už čempijonatą. Jis lietuvių 
vardą da daugiau išgarsins jei laimės pasaulinį čem­
pijonatą, kurio jam nemažai pavydi priešai. Tik įsi­
vaizduokit sau, trijų milijonų lietuvių tautos sūnus 
Sharkis ’’mandriausiae” kumštininkas ne tik Ameri­
koj, bet ir višam pasauly!

NAROČIAUS EŽERE PRIGERS 30 VESEILININKŲ.
Vilnius.—Kovo 2 d. Švenčionių apskrity huvo 

vestuvės. Gryžtant po ši i ūbo, veseilininkai norėjo 
greičiau pasiekt namus, del to pasuko ledu per eže­
rų. Netoli kranto sulūžo ledas ir 30 veseilininkų pri­
gėrė vandeny?.

Švenčionių apskrity, ypač kaimai, yra lietuviais 
apgyventi. Nukentėję tat bus greičiausia lietuviai.

L. R. K. S. A. IR 
DARBININKŲ 
REIKALAI
Pereitą savaitę— \a.sariql 

26, 27 ir 28 dienomis CenU.į 
ro Raštinėj įvyko Pildomai 
Komiteto pusmetinis pusė- Jj 
dis. Peržiūrėta pereito pus- d 
mečio veikimas, finansinės S 
apyskaitos, apsvarstyta ir ji 
nustatyta busimieji planai ’« 
ir darbai. ’ -H

------ 1Finansiniai raportai paro- fl 
do, kad 1929 metų antrą fl 
pusmetį visi organizacijos fl 
fondai padidėjo. Pažymėti- ?® 
nai auga ir tvirti Apsaugos fl 
ir Jaunamečių sk. fondai, ą®

Pereitą pusmetį įvykdin- flj 
ti dideli darbai, o svarbiau- 
sias jų įsigijimas nuosavausfl| 
namo WnJies Barre, Pa. ir Y 
suvienymas organo ’’Garso”®^ 
ir spaustuves su Centro®! 
Raštine. B

Vyriausio Daktaro Kvo -fl 
tėjo Dr. J. C. Aszuko ra- fl 
portas parodo, kad 1929 ■ 
metais mirė 235 Susi vieny-fl 
mo Aariai. Tikrai didelis® 
būrys mūsų bendraminčių® 
išsiskyrusių iš gyvųjų tarpo. ■ 
Jų artimiausiems giminėms fl 
organizacija išmokėjo po- fl 
mirtines. Daugiausia sirgo I 
šiomis ligomis: nelaimingi ■ 
atsitikimai—229, reumatiz- 1 
mu—21, gripu—19, širdies 1 
ligom— 16, strėndiegliu —' J 
16, dusuliu—16 ir t.t. 11* • *»»»k ® 

Padaryta visa eilė nuta­
rimų, kurie kartu su visom 
smulkmenom bus pasKelbti 
posėdžio protokole.

BROOKLYN, N. Y. 1 
Suvažiavimas. fl

LRKSA. New Yorko ir New ■ 
Jersey apskrities metinis šuva- |fl 
žiavimas Saukiamas į New Yor- S 
ko miestą 16 d. kovo, 1930 m. 2 fl 
vai. po pietų. Vieta—Aušros fl 
Vartų Panos šv. parapijos po- ■ 
bažnytinėje salėje. 32 Dominick ■ 
St.. New York City. N. Y. (Sa- fl 
lėn įėjimas iš Broome St.). fl 

Progratnon numatoma šie pun- ’fl 
ktai: ||

1) Rinkimas apskrities vjtldy- , 1
bos. ■

2) Nusistatymas už kuriuos ■
kandidatus balsuosi m į Centro I
Valdybą. 1

3) Lėšų Fondo deficitas. . 1
4) Vajaus klausimas—prirašyt 

daugiaus naujų narių į Setai- 
vienymą.

5) Prisidėjimos prie D. L. K.
Vytauto 500 m. paminėjimo — | 
jubiliejaus. •* . ”1

Yra užkviesta iš kitų apskri 
čių valdybos dalyvauti. , I

P. Montvila, apskr. pirmin į i 
251 Etna St.. Brooklyn, N Y. 1]
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• KATALIKIŠKŲ ORGANIZACIJŲ 
GOLGOTA LIETUVOJE.

- NEPAPRASTI SUVARŽYMAI.
L Brangus tautieti! Tau gyvenant laisvoje šalyje, kad 
!j»e savo tėvynėje, bus sunku suprasti, kur galėtų tiu 

jhiti, ką rasi čia aprašyta. Perspėju tave, ka<į tai, ką 
!ia aprašysiu, įvyksta, ne tolimoje Azijoje, laukinių tau- 
ttjarpe, bet kultūringoje Europoje, kame kalbama apie 

‘.įaisvės obalsius! Dar daugiau, tas vyksta ne žiauraus 
Įeiiko okupuotame krašte, bet laisvoje lietuvio tėvynėje, 
iii kurios laisvę jis kraują liejo ir aukas dėjo! ., 
| i . įsakymai po įsakymų, instjfi^ęjpg po instruk-, 
pijų J&ip suvarpyti katalikiškas organizacijas. Pasiryž-, 
|a -visos ‘katalikų i organizacijos užsmaugti^ o tąm . prie-j 
fnončs; Šmeižimas,/pabaudos, ištrėmimai, susirinkimu 
Suvaržymas drakoniškomis taisyklėmis. Jaučia katalika 
įkausmą, bet dejuoti nevalia! Žiauri cenzūra tavo misi 
|$kundimus išbrauks, o tave patį šnipų gauja ąpstatys 
^ėmiaus rasi keliatą ištraukų iš tų taisyklių, pats per- 
Skaityk, pasvarstyk ir tinkamai įvertink.
! Į Nori padaryti paprastą susirinkimą, rašyk apskri- 
tiek viršininkui prašymą; jame išvardink visas smulkme 
has kas kalbės (vardas pavardė), ką kalbės? kurią va 
|andą ir minutę susirinkimą pradėsi? Kiek turi meti, 
prašytojas? Koks adresas atsakovo ir t.t. Tą visa išvar 
dinęs privalai nuolankiai prašyti apskrities viršininką 
|cad jis teiktųsi duoti leidimą susirinkimą šaukti. Tok. 
prąšyęną reikia pasiųsti apskrities viršininkui, kuris gy­

v­
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SHARKEY-SCOTT
RINGSIDE, MIAMI BEACH, FLORIDA VASARIO 27. 

Jack Sharkis, lietuvių perkūnas, Phil Scottą, anglų 
tvirtuolį, tabakon sutrina.

ena apskrities centre už 30 ar 40 kilometrų. Atmink 
tietį,’ katį-jĮjetuvoje gyvendamas ir ,pajš|o įstaigos ar 

i neturi. Todėl su tokiu prašymu reikia arba pačian 
kti pas ^Hjininką arba į, artimiausią pašto įtaigą 11
15 kilometrų neišvažiuojamu keliu. Prašymą pasiun 

Įei, bet dar neviskas! Kol leidimo negavai susirinkimoį 
kū 1 čiausin, visvien daryti negali. Nei- nema! 

nyk,.kad viršininkas prašomą,leidimą atsiųs paštu! Ta 
jjlykas Lietuvos Katalikui būtų prabanga ir per daud 
fiigvai galėtų sumrihkiriius padaryti! Pats prašytoja^ 
ft valo ftyltl į.apskritį pšį virianinką pra^onjor leidime! 
||;iimti, 30 ;ir 40 kilometrų neišvažiuojamu kėlįii | -tokia 

skrities viešpaties valia, o ją drausti nėra kam). Je* 
imynas su reikalu vyktų į apskritį ir norėtum, kad tai. 
^ytą susirinkimui leidimą parvežtų, turi jam parašyt' 

■filio j imą ir jį apmokėti penkių litų žyminiu mokesčiu 
Eeidimą gavai, bet tai dar neviskas. Tą leidimą 24 va 
§mdoni prieš susirinkimą privalai pristatyt į policijoj 
ąpovadą, kuri irgi būna už 10 ar 15 kilometrų, užregist 
^įjvimui. Tą visa darydamas, sakysim, pavėlinai viena 
tjlanda atvykti į nuovadą ir tavo leidimo^ kaip pavėlin- 

neregistruos ir susirinkimo daryti neleis. Bet laime’ 
iiregistruoti spėjai laiku. Darai susirinkimą, kuris sulig 
ftdimo prasidės 1 vai Štai nariai pasivėlino iratęio 1C 
■in. po 1 vai. Ir kas? Ugi policijos atstovas, kuris būti- 
fti bus katalikų susirinkime, uždarys susirinkimą, ka­
lingi nepradėta paskirtą valandą.
|| Kad tas netušti žodžiai, bet tikra, nors ir sunkiai 
Sėtina gyvenančiam laisvoje šalyje, tiesa, ’ paduosiu iš- 
ftukų iš vienos apskrities viršininko instrukcijos, štai, 
Butieti, skaityk:
!• ”1. Susirinkimams.... leidimą gauti organizacijos....
•jivalo paduoti apskrities viršininkui prašymą, kuriame 
ft i būti pažymėta: a) susirinkimo vieta, diena ir valan- 
ft, b) susirinkimo tikslas (smulki dienotvarkė arba pro- 
®ama), c) atsakomingų rengėjų pavardė, vardas, am­
inis ir gyvenamoji vieta.

2. Susirinkimams leidimą gauti.... jei dienotvarkėje 
s numatyta.... dainos, monologai, pasakos, deklama- 
os ir Lt..... tai parašymas privalo būti apmokėtas ke­
isis litais žyminio mokesnio.” . *•

Kokia skaudi ironija! Lietuviška dainelė išsaugojus 
toje tėvynės, meilę, teikusi lietuviui varge paguodą^ 
o grožiu atkreipusi į lietuvio tėvynę pasaulio akis, iš- 

tžvynės laisvės rytui tapo suvaržyta, kad jauni­
mai rinki m e neužsimok?.jęs neturi teisės jos sudai- 
, o jei padainuoja yra baudžiamas! To. nebuvo nei 

ijos vergijos laikais! Ar ir tu, tautieti, gyvendamas 
imoje Šalyje, jei nori savo susirinkime sudainuoti 
višką dainelę irgi turi patent^užsimokėti?!
Skaityk toliaus drakoniškų taisyklių tęsinį:
8. Susirinkimų rengėjai privalo atsiimti iŠ apskri- 
viršininko įstaigos atatinkamą leidimą, šį leidimą 

i atsiimti ir susirinkimų... rengėjų įgaliotas asmuo, 
formalų įgaliojimą apmokėtą, penkiais litais žymi- 
okesnio.

Šių imtynių laukta su dides­
niu nekantrumų, negu preziden­
to rinkimų. Phil Scottas nėra 
kokis tai tau pusberniukas, o 
tiK įžymimais čielos Angliios 
kūloko Napoleonas. Nuo kieto 
jo kūloko sudejavo ne vienas 
pasaulinės garbės galinčius. 
Nors šioje žalyje us ne taip jau 
ulačiai žinomas, bet užtadgi Eu- 
.opoje, ir tarptautinės atletikos 
rupioje apskritai, jo vardas su 
pasididžiavimu minimas. Kii 
kiti, taip ir jis. atvyko Ameri- ■ 
ton sau da dilesnės garbės oa- 
ūd.iiryti. -'nglijcs spauda negai- ■ 
įėjo čiclomis špaltomis ir pus- ■ 
lapiais jo narsą ir vikrumą į ' 
tolimiausius pasviečio užkam- > 
pius išgarsinti. Ir Amerike 
scottas jautėsi, kai namie. Kuo 
Mačiausiai išreklamuotas Mili- , 
joninės savo viengenčių minios , 
vdimas. Jis gabiausios spaudos 
tutiestais lianrais, drąsiai ir ne- , 
bmtriai laukė progos Sharkiui , 
Pažiaunes ir šonus aptaisyti, ii 
tu visa iškilme atgal Anglijon j 
žengti. Reikė klajūno kitaip 
nanyti.

PažiūrčkiiiĮ, kaip galutinai vi­
los britų pranašystės vėjais nu­
ūžia.

Skriskim minties sparnais 
aulėtos Floridos padangėn ir 
DSistoKim ridabruojanči.ime jos 
’acifiko smiltyne, siūbuojančių 
Ipių pavėsyje, mažame karrpe- 
yje, Miami Beach vadinamu, ir 
žiūrėkime atydžiai, kas dėtiesi 
lėtina. Keliomis savaitėmis 
trieš laiką, sporto garbintojai, 
'i«ni traukiniais, kiti laiva's, 
ms išgali, skrysta orlaiviu, O 
Įaugama "čerepokais,". akmens 
jrystais, it stangomis, vieške- 
iais Floridon ribuoja. Ne vien 
lietinių ir vakarinių valstybių 
gyventojai,' kur lyginai dabar 
>ati skaisčiausi vasaros saulė 
r pačiais skaisčiausiai* spindū- 
i ūs piliečiuose sporto gyvorų 
rutena, bet ir ledo krušais ir 
miego viepūtįniais nudrėbtų 
:raštų amerikiečiai, kailių scr- 
nėgomis ant pečiu ir milo lap!

nėmia ausis pridengę,—Šimtais- 
tūksiančiais atletikos atlaiduoi- 
na dumia. Iki imtynių da ke­
lios dienos, o Miamos viešbu­
čiai jau su kaupais prigrūsti. 
Stebėtina! 
čia. Minia 
gyvenimo 
žaliuojanti
Tai vienok jie šičionai atvyko 
užmiršti apie viską, o vien ti'. 
Sharkio ir Scotto vardus kaupi­
nėmis burn’ondis maumoti. Ne 
vien tik čia pat, kur galynčs 
ketina įvykti, bet ir atokiausiuo­
se pasviečio kampeliuose, neiš­
skiriant apramanciusi.-.s lietuvio 
bakūžės, neigi įdomių Buckin- 
ghamo palocių Londone, kur 
gyvena patsai Anglijos karalius.

Mums da ir tai be galo įdo­
mu, kad, kur tik Sharkio var­
das sukruta, visur atsimuša 
gandas, kad Sharkis esąs lietu­
vių drūtuoli*—narsūnas. Šaky-

jęs Lietuvbs iostine Vilnium, 
negu lietuvio Sharkio nepapras­
ta jėga. Kiek tai žmonių neži­
no fakto, kad Vilnius yra Lie­
tuvos sostinė! Bet gt mažai at­
rasi tokių, ką nežinotų, kad 
Sharkis esąs lietuvis. Šiuo žvil­
gsniu mums lietuviams Sharkis 
daro neįkainuojamą išgarsini­
mą. ,

Vasario 27 jau čia. Saulė gu 
la pasilsėti už niūniuojančių 
Ramaus Vandenyno bangų. Pri­
klojusi mėnesiena ir žvaigždėto 
dangaus orizontu, užsnūsta. I'. 
rodos, nenorėdama nei matyti, 
kaįp nužemintai atrodys anglų 
milžinas išsprukęs vos gyvas ii 
lietuvio rankų,.

Prasideda ir pačios kumš-y- 
nes. Žiūrėtojų daugiau, negu 
gyventojų visame Šiaulių -tui'S- 
te. Tai vienok, ši įvairi žmoni­
jos gija, ką čię lomia dienomis 
vakarais ir naktimis ūžė ir kle 
gėjo kas sau. save giesmę, dabar 
rodos liežuvio netekusi, vien a 
kis pašina tuo, kas darytiesi 
prasideda. Sharkis, i,t tyčia, 
kerta perkūniškais savo ragais

, 4. Susirinkimo.,., leidimas privalo būti įteiktas vie­
tos policijai nevėliaus 24 valandą susirinkimui praside­
dant. < ’ • . z •

6. Susirinkimų,., rengėjai gali būti tik,,^ turi 2. 
metus.” , \ .* : H j# •-

Išvardinti varžymai išleista apskrities, viršininki 
ir manyta, kad dabar katalikiškos organizacijos tikrai 
žlugs (tie visi suvaržymai nukreipta specialiai į katali­
kiškas organizacijas). Bet apsivylė! Nors ir erškėčiu 
keliais, jos vis žygiuoja pirmyn! Galvoja laisvės varžy­
tojai ką daryti. Nudžiunga! štai dar yra karų fcpmendan- 
tai! Reikiapir juos, Jtaipo karišką įstaigą, pašaukti į ko­
vą su organizacijomis; na ir pašaukė, štai sumargavo 
Lietuvos kaimų ir miestų sienos bei tvoros karo komen­
dantų įsakymais varžančiais susirinkimus. Štai, tautieti, 
pasiskaityk ir tu: k

”1. Ne vėliau kaip seį)tyniaą. (kai kur 14) dienas 
prieš susirinkimą reikia paduoti man prašymą, kuriame 
turi būti: a) prašytojo pavardė, vardas ir gyvenamoji 
vieta, b) kur ir kada norima padaryti susirinkimą (nu­
rodyti tikslus susirinkimo adresas ir data), c) kas bus 
atsakingas už padarytą susirinkimą, ir jei toks asmuo 
nėra prašytojas, tai turi būti prie prašymo pridėtas at­
sakingo asmens sutikimas; d) susirinkimo programa ir 
paskaitų konspektas (surašytas visos paskaitos turinys).

' 3. Mano raštiškas sutikimas turi būti per 24 vai. 
prieš susirinkimą įregistruotas vietos policijos nuovadi- 
joj, kur bus daromas toks susirinkimas.

Dabar dalykas pasidarė dar sunkesnis. Paskaitų 
konspekto pristatymas pasidarė neįmanomas ir be galo 
apsunkinantis leidimų gavimą.

Visos krašto jėgos įtemptos ne kultūrirlĮ darbą dirb­
ti, kurio tiek daug Lietuvoje yra, bet sumobilizuota ko­
vai, su katalikiškomis organizacijomis, kovai su kultūri­
niu veikimu!

Tautieti! Būdamas laisvoje šalyje, atmink savo tė­
vynėj^ vargstančius brolius katalikus! Pakelk proteste 
balsą prieš tuos drakoniškus suvaržymus! Lietuva lais­
vę atgavo ne be tavęs! Tu dėjai kruvinu prakaitu už­
dirbtas centus ant tėvynės laisvės aukuro! Tu ir šian­
dien tari teisę pakelti protesto balsą prieš Lietuvos kata­
likiškųjų organizacijų engėjus ir laisvės varžytojus!

Tėvais Mylėtojai.

Scotti) nutvėręs, neatleidžia t.'I, 
kol tarpininkas Magnolia iš jų 
Scottą nors atsikvėpti neišplė­
šia. Kaip tik atleidžia, jį Star­
kis ir vėl lietuviškai* musku­
lais kai čiupteli—nespėja rai­
čiotis, stenėti ir apačia grindis 
trinti... Vietoje keliolikos kar­
tų (roundu), užteko trijų. Ir 
įsu raičic-įas nugalėtas ir nusi­
žeminimo nuometu priklotas ne 
Sharki*, o tik garsusis Anglijos 
kumštininkas Phil Scottis. Sco- 
tas pažliugęs ašarose iš skaus­
mo, o Sharkis nespėja
džiaugsmo ašarų, kad štai ve jis. 
—visų ujimas 
skausmus j garbe” jau galutinai 
prie garbės p.i'ot'iu* prisiphkė. 
Da vienas pasiryžimas, ir Shar­
kis lietuvis jau sėdi pačiame 
pasaulinio kumštininko soste!...

Nei klausimo būt negali, kad 
Sharkis v> -iausiuoju kumšti­
ninku paliks. Kol kas mums 
svarbu ir tai ,kad apie Sharkio 
vardą Amerikos lietuvių jauni­
mo sąmonė, it a; ie avilį o bičių 
spiečius, kas kart vis smarkyn 
ir tirštyn eina. Lietuvių spau­
da ir veikėjai turėtų šį apsire’š- 
kimą gerai įsitėmyti ir aprūks­
tančiai jaunimo sąmonei užuo­
jautos rasos nepagailėti. Momen­
tas labai svarbus.

Morkus.

NAUJOS ANGLIJOS KA­
TALIKŲ SEIMAS.

”D'>rbinrnko" pranešimu, š. m. 
vasario 22 d. Worcester, Mass 
šv. Kazimiero par. svet. įvyko 
N. Anglijęs katalikų seimas. 
Atstovų suvažievo apie 200, 
daugiausia vietinių Worcest'ric 
draugijų. ,

Seimas pradėta iškilmingomis 
bažnytinėmis pamaldomis. Apie 
Seimo darbus ir įspūdžius "Dar­
bininkas" rašo:

"Seimas buvo 
tais, bet didelio 
lyvius nepadarė,
tyta gražus ir turiningi refera­
tai, bet ar gi tai viskas, kad 
seimą būtų galima pavadinti pa­
vykusiu?

"Rodos, kad 
kianti tani, kad 
ir visuomenei 
rimus.’“’ ’

"Šiame seime
simais kaip tik to rimtumo ii 
su*i,domėjimb trūko."

kiNų banditai nužu­
dė 5 MISIONIERIUS.

Londonas.—Čia telegrafu gau 
ta žinių, kad kinai banditai 
Kwangtungo provincijoj, nužu­
dę šaleaietį vyskupą Versiglia, 
kunigą vienuolį Cąravario ir tris 
kinietes ‘vienuoles seseles. Ban­
ditai minėtus vienuolius užgro­
bė beplaukiant valtimi. Nusiga­
benę į kalnus reikalavo išpirki­
mo. Kada po trijų dienų du ku­
nigai nuvyko iu 500 dolerių iš- 
piriąmtti. Jėu rado Visu* 'be­
laisvius išžudytos. » -v

Nužudytam* vyskupą* Veriig- 
lia Kinijoj milijonieriau* dar­
bą pradėjo 1905 metais ir per tą 
laiką ji* daug nuveikė krikščio­
nystė* praplėtimui. • >

DEŠIMT DIKTATORIAUS 
JSAKYMŲ.

1. Neturėk teisės prieš mano 
valią.

2. Neimk darbo be mano apro- 
batos.

3. Atmink, jog apskelbsiu val­
stybės išdaviku, jei neklausysi 
manęs.

4. Godok, kad ir šlykščius ma­
no raštus.

5. Neužmušk silpnavalių ir 
karjeristų dvasios.

6. Nesvetimžodžiauk pseudoni­
mais, leisk suteršt tavo gerą 
vardą.

7. Nevok vietos laikraščiuose 
apginti save ar visuomenė* in­
teresu*.

8. Nekalbėk netiesą, nes ji pri­
klauso man,

V Negeisk užimti mano arti­
mo atsakingą vietą.

10. Negeisk net valgyt, 
?ert, nei mąstyt ,nei skaityt, 
■ašyt, nei girdėt, nei regėt, 
vaikščiot, nei egzistuot kitaip, 
negu man patiks. "R.”

net 
nei 
nei

ALRK. KUNIGŲ SUVAŽIAVIMO 
REZOLIUCIJOS.

New York, sausio 8 d., 1930 m.
I. Katalikų organizacijų drau­

smės reikalu:
1. Kadangi praktika rodo, jog 

grynai katalikų organizacijos, 
daigi *u šventųjų vardai*, laikui 
bėgant nukrypsta ne tik nuo sa­
vo įstątų, bet ir nuo katalikiš­
kų gyvenimo principų ir tuomi 
daro kataliku visuomenei dide­
lių materialių ir moralių nuosto­
lių, suvažiavimas nutaria, kad:

a) dvasiški ja aktingai daly­
vautų savo parapijos katalikų 
organizacijose, kaip dvasios va­
das ;

b) kreiptų ypatingo dėmesio 
į vaikų ir jaunimo organizavi­
mą į Švento Vardo, Sodalietes 
ir Vvčius;

c) savo veikimu organizacijo­
se ugdytų tų organizacijų cent­
ralizaciją, o ne lokalų patriotiz­
mą ;

2. Kadangi centrinių katalikų
organizacijų auvažiavimai kar 
tais visai piipuolamai renka' sau 
dvasios vądus, suvažiavimas nu­
taria, kad: •• ■ !

a) Kunigų Vienybės valdyba 
skiria kiekvienai katalikų cent­
rinei organizacijai dvasios va­
dą. kuris išsirūpina atatinką- 
mos dvasinės vyriatisybės apre- 
batą, pi

b) Kunigų Vienybės valdytu 
pagamina Vatalikų centrinėms 
organizacijoms atatinkamus jų 
įstatuose pataisymus, kuriai t bū­
tų garantuojama dvasios vadui 
tinkamos teisės doros bei tikv- 
oos klausimuos^.

II. Švietimo reikalu:
1. Kadangi katalikiški gyveni­

mo principai ir tautinis susipra­
timas tinkamiausia įdiegti ir ug­
dyti per žemesnesias ir aukštes- 
nesias mokyklas, suvažiavimas 
nutaria, k?d dvasiškija:

a) auklėtų ’ėvucse supratimą 
apie katalikų mokyklų reiicaiin- 
gumą, skiriant tam tikslui ke- 
liatą pamokslų metuose;

b) tiestų visose kolonijose ka­
talikiškų mokyklų tinklą;

c) remtų projektuojamą Tė­
vų Marijonų Kolegiją berniu- p

kams. siunčiant kandidatui ir 
palaikant ją medžiagiškai.

2. Kadangi švietimo darbą 
sėkmingiausia atlieka seserys 
vienuolės, suvnžiav<mas nuže­
ria, kid:

a) ruožtų jom* kandidačių;
b) remtų jai medžiagiikai 

metinėmis kolektomis ir auko­
mis;

c) lengvintų jų darbo sąlygas 
mokykloje ir
III.
jaus

1. 
turi
.‘r Bažnyčios atžvilgiu, suvažia­
vimas nutaria, kad:

a) švęstų tą jubiliejų visos 
Amerikos lietuvių išeivijos pa­
rapijos;

b) skirtų tam tikslui vieną 
laisvai parinktą dieną, ne bū­
tinai tą pačią visai Amerikos 
išeivijai;

c) programa susidėtų iš pa­
maldų bažnyčioje ir atatinkamos 
programos svetainėse;

d.) būtų renkamos aukos su­
daryti Yytrtuto - Fondui, kuris 
yra Kunigų Vienybės priežiū­
roje ;

c) aukų pinigai būtų siunčia­
mi;

f) aukos būtų naudojamos 
čia gimusiam jaunimui ukštes- 
niam mokslui eiti, ypač Lietuves 
Universitete.

2. Kadangi gyvenimo prakti­
ka rodo, jog katalikams susidė­
jus su kitų srovių žmonėmis, iš­
eina tik daugiau trukdymų, o 
maža materialės ir moralės pa­
galbos, suvažiavimas 
kad:

a) parapijų dvasios 
atidėliodami sudarytų 
jubiliejaus komitetus 
patys pirmininkautų;

b) spaudoj viešumoj visados 
aiškiai pažymėtų komiteto ir au­
kotojų katalikybę;

c) ragintų žmones dalyvauti 
ekskursijoj’ Lietuvon, orgaeizuo- 
jamoj Kunigų Vienybės paskirtų 
asmenų,

(Bus daugiau).

KAS TOJI KAUNO ŠV. KAZIMIERO 
DRAUGIJA.

dalis gyvena Amerikoje skait­
lingose kolonijose-. Čia lietu­
viams be religinį* sąmonės kėli­
mo, rūpi taip pat ir tautinio su­
sipratimo kėlimas bei palaiky­
mas. Negali tat šv. Kazimieru 
draugija pamiršti savo sūnų ir 
dukterų gyvenančių už jūrų, ne­
gali jų palikti be dvasinio pe­
no. Juk kur lietuvis negyventų 
—ar Amerikoje, ar Afrikoje, ar 
tolimoje Australijt j e, jis lieka 
lietuviu, brangus Lietuvai, ir jo 
atkritimas nuo tautinio kamieno 
skaudus yra kiekvienam lietu­
viui patriotui. Norėdama šv 
Kazimiero draug. pasiekti su sa­
vo knyga savo brolius ir sese­
ris išeivius, siunčia Amerikon 
savo įgaliotą atstovą kun. P. 
Kančiuką, siunčia vėliau kitą a. 
a. kun. S. Povilanį, o dabar ta 
garbe tenka būti tos draugijos 
atstovu šio rašinio eilutes r- 
Šančiam.

Nieks neužginčys, kad daug 
Šv. Kazimiero draugijos buvo

Kauno šv. Kazimiero draugi­
ja įsisteigė 1906 m. religinei ir 
tautinei sąmonei kelti. Tais lai­
kais būtinai rejkalinga buvo 
duoti tautai gilesnį religinį įsi­
sąmoninimą, nes prieštikybinė 
srovė aiškiai reiškėsi ir kova 
neišvengiamai turėjo įvykti. 
Tautinis .susipratimas irgi labai 
žemas tebuvo, o rusai nebuvo 
nustoję. Vilties nutautinti.

Tat šioji draugija, įkurta kil­
nesnių katalikų, ir pradėjo švie­
timą skleisti per naudingas kny­
gas bei laikraščius, t)arbas pra- 

' džioje buvo labai sunkus. Kata­
likų rašytojų, ned^ą tebuvo, 
savo spaustuvės neturėjo, liau­
dis nepratusi skaityti. Reikėjo 
tuos visus ledus pralaužti. Bet 
kilnios idėjos yra nemirštamos

I ir praskina sau kelią per 'di­
džiausias kliūtis. Tat šv. Kazi­
miero draugija augo, plėtėsi ir 
žmonės pradėjo mėgti skaityti 
gražias jos išleistas knygas. Lai­
kinai darbą buvo besustabdąs 
didysis karas. Bet karas praūžė j padaryta religinei bei tautinei 
SU savo baisybėm)-, Nutilitaut sąmonei '.teiti. Daugelis dabar 
šautuvams ir kanuolėm*, prade- jau tai supranta, bet daug geriau 
jo kilti nepriklausoma Lietuva įvertins ateities, istorikai bei vi- 
i gilėjo g:\tti iš v so pasaulio ruorneniuinkai. Todėl nevystan 
šalių ištikimi Lietuvos sūnūs ir 
dukterys į laisvą Lietuvą. Pra­
sideda dabar tikrai kūrybos 
darbu* Šv. Kazimiero draugija 
vėl pradeda energingai dirbai, 
leisdama vis naujas ir kas kart 
gražesnes knyga*. Lietuvoje da­
bai dar daugiau padidėja reika­
las religinį tauto* įsisąmonini­
mą keiti. Todėl šv. KazimietO 
draugijos leidinių tarpe žytnij 
vietą užima religinio turinio 
knygos.

Bet ne vii* lietuvių tauta gy­
vena Lietuvoje Trečioji tautos

tį garbės vainiką prieš Bažny­
čią ir tautą užtitarnauj* joa į* 
teigėjai ir ilgamečiai nenuilsta­
mi darbuotojai, kaip didžiai ger­
biamas prelatas Jakštas, kan. 
Alekna ir kiti. Aukso raidėmis 
įrašys savo vardą į lietuvių ka­
talikų kultūros istoriją visi iv. 
Kazimiero draugijos nariai.

Bet energingai pradėta* gri­
žus iv. Kazimiero draugijos dar­
bas turi būn toliau nenuilsta­
mai varoma* ir tobulinant**, ne* 
daug d* reikia dvasinė* bei do- 

(Tęiinys 3 pusi 4 kol )
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EINA J DARBĄ GRAŽI LIETUVA!
Kėlės 14 dulkių šalis nuteriota, 
mirt pasmerktoji—pakilo laisva. 
Žydinčių žemių lankoj margsplotėj 
eina j darbų graži Lietuvai

Čiulbančios girios kepures tik kelia 
tūkstančiai bėga kelelių, kelių,— 
eil tai valužė laisvojoj šalelę' 
mum su baltuoju dundėt žinelių!

Naktį mus lydi klajūnai sietynai,

Man nėra kitokios išeitie*. Pagelbėkit, pasa­
kykit "taip," "ne"... ką norite?

ALDONA (vos girdimu balsu, po ilgo 
tylijimo ir svyravimo):—O, taip, taip!... (ver­
kia).

KUNIGAIKŠTIS:—Mano mieloji, mano 
brangioji! Žinote, ką at jums pasakysiu? Juk 
ai melavau jums, ai melo įsikūnijimas... (Al­
dona atšoka nuo jo ir žiūri su baime). Juk 
aš esu kunigaikštis! Su Sereika mudu tiktai 
laikinai pasikeitėme pavardėmis ir vardais. 
Sugalvojome tai kelyje del iposų, kai važia-

o pasitinka—rytų pažarai;
saulė motutė per dieną gaivina—

vome pas jus.
ALDONA:—Jūs mane kankinate... jūs

mirga keliai, sodybų kerai... mane gundote... Nežaiskit su manim, ponas
Dumki, žirgeli, per gimtąją žemę— 
dienos ir naktys mus ramins ir liūliuos 
—gal jskaitysiu. žvaigždynai ką lemia

Vytautai.
KUNIGAIKŠTIS:—Ne Vytautas, o ku- 

nigaikitis Emanuelis, prisiekiu jums!... Tik-
mūsų žemelei rytojaus keliuos? 

Jojau ir jojau... štai, balsą aiškiausi; 
giedantį balsą naktį išgirstu: 
"Sostinėn savo linksmi nukeliausit 
"žydint alyvoms—šventuoju metu.

MUTATO NOMINE.
4 reikynų komedija-vodevili*.

Taikindamas lietuviškąjai scenai laisvai 
Vertė MANIGIRDAS DANGŪNAS.

(Tęsinys).
11 . . I

JOVAIŠAS:—Na, kol kas aš netrukdau 
jums; tiktai žinokit, sekti jus ir jūsų pasiel­
gimą aš nesiliausiu tol. kol dar manyje lai­
kosi gyvybė ir neišdžiūvo širdis... (Išeina).

DANUTĘ:—Jis buvo mano seklys. Ge­
ras poefcs!-.„ E! bet ar verta apie jį galvoti! 
Einame... Lai jiąai seka paskui mus, kai uo­
dega...-Juokinga!... 1

KUNIGAIKŠTIS (tyliai sėdėjęs, paltil- 
dbmas nuo suolelio):—Na. ką, kunigaikšti! Ar 
aš nesakiau, kad prisigyvensime mudu čia ir 
ligi dvikovų. Ajai...

SEREIKA:—Na, ir ką, nepasibijosim. 
(Išeina su Danute).

KUNIGAIKŠTIS:—Viena jūsų meilė* 
kibirkštis man brangesnė už viską pasaulyje! 
It koks gi varjas? Koks? (Bučiuoja jai ran-

ALDONA:—Ne tiktai mylėt. — galvoti, 
galvoti 'apie jus draudžia.

KUNIGAIKŠTIS:—Brangi, brangi, bran­
gi! Juk jums čia ateiti ir prašyti savo beo-( 
liui taip pat uždraustų, o jūs, vis tiktai at­
ėjote. jūs, vis tiktai, perdavėte man tai, ką 
julflF pasakė jūsų širdis... N«ja»gi jinai nie­
ko. nieko jau daugiau nepasackyv Jwas? AS 
išvažiuosiu... Norite? Bet dar ką nors vieną: 
• ri>a su Ituo, kad jus punMtf, arba su tuo, 
k.vl I ■ ’ ■ >1 r f, d'į mylėt ir laukti

KUNIG. (vienas):—Visą tą laiką aš 
lyg ir ligonis, kai kas su manim dedas, kuo 
aš patsai nebesid,Žiaugiu! Ir visa tai,, gali būt, 
todėl, kad aš—Sereika: nešioju ne savo var­
dą, ir vis sunkiau ir sunkiau man darosi jį 
valkioti... Ir gerą, kad lakštutės išskrido ir 
nebegieda. Tokią naktį, man rodosi, ir klau- 
syti^ūy' man būtų graudu... Juk, nebeateis. 
žinaJfk^ neateis! Netiek esu mylimas, kad 
jinai pasiryžtų... Truputį patinku, štai ir vis­
kas!... Kokis ramumas! Kokia liguista tyla!.., 
Kaž kas sušlamėjo... Ne. ne iš tos pusės. Ar 
tai tik ne Jovaišas šliaužia tarp medžių. (Ty­
la). Ligi ryto lauksiu. Man rodosi, jeigu ne­
beateis,—eŠ išvaduosiu ir niekame neįsitikė­
jęs. Ir išvažiuosiu kur nors į kraštą pasaulio. 
Kinijon, Indijon, velnio užpečkin! Na, ir vėl 
kaž kas... (Klausosi). Kokie skubūs žingsniai, 
lyg... (Takelyje pasirodo Aldona). Nejaugi?... 
(Atsikeldamas). Ar tai jūs?!

ALDONA (sustoja, sunkiai alsuodama): 
Aš.,, aš... aš... Trims minutėms... Aš pati no­
rėjau jus pamatytL. Dieną, jūs žinote, perse- 

. kioja... Aš turiu reikalą... turiu prašymą...
KUNIGAIKŠTIS: — Reikalas?! Prašy­

mas! Kokis prašymas?
ALDONA:—Pora žodžių^ norėčiau per­

duoti jums visa... (Sėdasi šalę kunigaikščio). 
Negaliu... štai mano brolio laiškas, iŠ Vil­
niaus... pats perskaitykit, kai sugryšit flige- 
lin... pats... pats suprasi, kokia jo būklė— o 
aš negaliu jam padėti... Tėtė, tėtė taip pat 
nebegali... Jis vedė tą. kurią jis mylėjo.,Tai 
buvo, mano draugė... aš ją pažinojau ir džiau­
giausi už brolį... iš štai jisai prašo 900 litų. 
Pasakykit kunigaikščiui, ar negalėtų jisai... 
pasiųsti... jam... Prašykite, del Dievo... Na, tai 
ir viskas... (Nori atsikelti).

KUNIGAIKJTIS (sulaiko ją už rankos): 
Mieloji, brangioji Aldona! Prisiekiu jums, 
kunigaikštis pasiųs jam tuos pinigus, kaip 
broliui .kaip draugui, ne 900. o 1000, jeigu 
norite 2000 .Tik pasakysiu aš jam.

ALDONA :p-Tai reiškia tas jums nebus 
labai sunku...

KUNIGAIKŠTIS:—Kas gali man būti 
sunku, jeigu aš aistringai, giliai myliu jus?

ALDONA (sudreba ir uždengia veidą 
rinkomis):—Ir kam? Kodėl, kodėl tiek var­

tai iki galo mano čia buvimo leiskite man 
pasilikti Sereika. Man tas vardas pasidarė 
brangus todėl, kad nę kunigaikštį, o vargšą 
Sereiką jūs pamylėjot, ir įrodėte... O! kaip 
aš dabar jumis pasitikiu...

ALDONA:—Ts... tyliau...
ONA (už medžių):—Koki čia dideli me­

džiai... (A Idona metasi į tankumynę. kuni­
gaikštis pasilieka sėdėt ant suolelio. Įeina 
Narbutienė ir Ona).

EMILIJA:—Kas čia? (kunigaikštis at­
sistoja).

KUNIGAIKŠTIS:—Aš ir patsai nežinau, 
kas aš ir kas aš tokis.
' EMILIJA:—Tai tamsta, Sereika?

KUNIGAIKŠTIS:—Jei jūs norite — ą$ 
Emilija Narbutiene. ( r '

EMILIJA:—Ką tamsta Čia veiki?1 
KUNIGAIKŠTIS:—Ką veikiu? Nieko.— 

Ieškau atskidumo ir sėdžiu jūsų parke. Kas 
nan pasilieka veikti! Tamsta įsakei man pra­
migti, o aš ir miegoti nebegaliu...

EMILIJA:—Ar tamsta nematei 'mano 
dukters? ,

KUNIGAIKŠTIS:—Kokiu tai likimu? 
Lyg jinai turi papratimą vaikštinėti naktimis, 
kai visi miega. Gyvenu pas jus jau savaitę 
laiko, o juk tai dar nepatėmijau. O aš kiek­
vieną naktį ateidavau' čionai. Ar girdite, kaip 
pelėda rėkia?

ONA:—A! Tai pelėda rėkia! Oi aš. po­
niute. maniau, kad kaž ką smaugia.

EMILIJA:—Kur jinai pražuvo?
ONA:—Ir tokis joms noras, taip tolį ei­

ti. O naktis tvanki. Na. atsikėlė., gal būt. ir 
išėjo pasivaikščioti kur aplink namą. Juk į 
paradines gonkas mes nei nedirstelėjom^ ga­
li būti |ėnai.

EMILIJA:—Kaip visa tai įvertina! Ti­
kiuosi, kad* kunigaikštis tave nepapirkinėjo.

ONA:—Kaip nepapirkti! (Užgauta). Aiš­
ku .jog papirko—kad aš jam panaitę nakti­
nei* į sodną vedžiočiau.

EMILIJA:—Na, jau tu pradėsi... regzt!
ONA:—Tai jau! Kaip jums ne nuodė­

mė! Aš ne kokia nors, kad mane galima bū­
tų papirkti!

KUNIGAIKŠTIS:—O jeigu tamsta ma­
nai, ponia Eimilija, kad kunigaikštis, manęs 
nepasiklausęs, ką nors užsigeidė papirkti, tai 
ką aš galiu Žinoti, gali būt ne Ona, taip kas 
nors kitas ir gelbsti jo šviesybei pasimatyti 
su tamstų dukterimi.

EMILIJA:—Tamsta baisus akiplėša, jau­
nuoli! Baisus!... Mano duktė su nieku ren- 
dez-vous neis. Tamsta net ir supratimo netu­
ri apie mano dukterį. (Išeina paskui, kamba­
rinę).

KUNIGAIKŠTIS: — Jinai įsivaizduoja, 
kad suprantanti savo dukterį, o juk štai bū­
tų tas pats, jeigu lėkščių mazgotoja supras­
tų Beethoveno muziką... Ufl Rodos kalnas 
nuo pečių nusirito... O vis tiktai aš neišlai­
kiau savo rolę—-neišlaikiau—prisipažinau... 
Nieku būdu negalėjau kitaip pasielgti— (No­
ri išeiti ir susitinka Žilinską).. Štai dar siur­
prizas! Tamsta taip pat vaikštinėji, ponas 
Teodorai.

ŽILINSKAS:—Taip, aš irgi vaikštau. 
Žinote, mąstau...

KUNIGAIKŠTIS:—O aš savo patalan... 
Žinote-

ŽILINSKAS :—Dar pavaiklčiojam trupu­
čiuką...

KUNIGAIKŠTIS:—Prašau, tiktai ste­
biuosi aš tamsta. Kada jūs miegate... Naktį 
klajojat ir filosofijos klausimus sprendžiat, 
o rytą... atsikeliat anksčiau už visus... Tikrai 
stebėtina!...

ŽILINSKAS:—O, jaunuoli, Jaunuoli!
KUNIGAIKŠTIS:—Kas tamstai?... Ar 

vėl Šopenhaueris atvedė į melancholiją?—
ŽILINSKAS:—Ne Šopenhaueris, o Serei­

ka... ne Šopenhaueris- ne. O tamsta... tams­
ta verti mane kentėti.

KUNIGAIKŠTIS:—Al?... kokių būdu!
ŽILINSKAS:—Kam jūs?!- Tamsta! ne 

gėdai... Ir tamsta neturi sąžinės, ponas Se­
reika.

KUNIGAIKŠTIS:—Tikrinu tamstai, kad 
sąžinė mano šią naktį kur kas ramesnė, negu 
vakar ir visą iią savaitę—

ŽILINSKAS:—Al viską mačiau, p. Se­
reika. (Šluostosi akis nosine).

(Bus daugiau).

KAS TOJI KAUNO SV. 
KAZIMIERO DR-JA?

(Tęsinys ii 2 pusi. 7 kol.), 
rinė* jėgos, kad mes savo tau­
tą pasist/tui.sėm į garbingą vie 
tą. Tą jėgą geriausia mes gali­
me duoti per geras knygas. To­
dėl mūsų lietuvių katalikų už 
davinis turėtų būti iki aukš­
čiausio laipsnio ištobulinti ka­
talikišką spaudą ir ją paskleisti 
visur, kur tik gyvena lietuviai 
Tą darbą gal geriausia atlieka 
šv. Kazimiero draugija. Ji. per 
savo nariu* paskleidžia gražias 
katalikiška* knygas, iš kuriu 
kiekviena* gali pasisemt sau 
dvasinio maisto. Todęl kam ne­
užgeso Bažnyčios ir tėvynės 
meilė, kam rūpi mūsų garbinga 
ateitis, kas nori tikėjimo, doro­
vės ir tėvynė* meilę auklėti sa­
vyje, tas tegu rašosi į šv. Kazi­
miero draugijos nariu*. Įsirašy­
ti galima per šv. Kazimiero 
draugijos įgaliotinį Amerikoje, 
kurio adresas: 41 Providence 
St.. Worcester, Mass.

Kun. S. Stonis.
Šv. Kazimiero Draugijos 

Įgaliotinis Amerikoje.

___ ________ _ _ „ —,

Vida gyvena ilgesiu, iš tylių 83.8. Sostinėj viena* asmuo mi- I 
svajonių nuaustu, iš praeitie* 
džiaugsmų gimusių. Kadaise tas 
ilgesys buvo toks mažas, tokia 
maža kibirkštėlė žibėjo Vidos i 

j krūtinėj, bet dabar jis dega 
laužais, blaškosi vėtromis, su- 
kuriuoja sūkuriais ir verpetais.. 
Vidos širdis afkana ir ištrošku­
si, nerami. Vidos akys amžinos 
klajoklės, nuolat ieškančios ir 
ieškančios to, kas galėtų paso­
tinti neramųjį žvėrį, kurs gyve­
na jos širdy: ilgesį... Vida' al­
kanai! Nerimas jos kasdieninė 
duona. Nėrimas ir nerimas!

Ir štai toks gražus miškas. 
Toks gyvas ir žemaitiškas. Ir 
kelias aukso smiltimis pagrįs­
tas, sausas ir švelnus.

Užsimiršo Vida miške. Savo 
mintimis taip toli nuskrido. Gy­
venimo pilkos ąkys. kurios dar 
vakar ją persekiojo, liko ten to­
li, užpakaly. Vidos širdyje — 
jų žymės. Taip skaudžiai jos ją 
sužeidė. Jos žiaurios. O Vidos 
širdis minkšta. Minkštesnė, kaip 
lankstus vaškas, ir balta, kaip 
drobė.

O, niekas nežino, kad jos to­
kia širdis. Visi mano, kad ji, 
kaip tų, kurie jau nužydėję, ar 
kurie savo žiedus išprekiavo už 
pinigą. Niekas Vidos nesuprato 
ir nepažįsta. O tai yra del to. 
kad Vida nesutinka žmonių, ku­
rie būtų tokie pat, kaip ji. Ku­
rių krūtinėj būtų ne širdis, bet 
šaltinis tyro krikštolinio jaus­
mo, sravinčio tyromis ašaromis 
per baltus skruostus ir degan­
čio ugnimi užmerktose akyse... 

Vakar Vida bėgo nuo žmonių.

rę*.
Tokia šiluma būna tik vidur- į 

vasary.
l

KUN. J. VALAIČIO 
ADRESAS.

Gaunam paklausimu, koks yra M 
adresas ek* amerikiečio kunigo

Washington — Generolas Salt- J Valaičio, kur* dabar gyvena i
Tarybos

TIESIAI Į KLAIPĖDĄ

alkana. Vida ieškojo, kas ją su-

Walker 
už riau-

zman išrinktas Radio 
pirmsėdžiu.

Viena bėga ir gailisi, kad čia 
pasuko: kita gatve nuėjo saulė... 
Bėga į kitą ir gailisi, kad pra­
silenkė : saulė dabar anoj gat­
vėj.

$5.50 
Tax

J. URBAAS ,
187 Oak St., Lawrrnee, Muss.

P’1730—24th Detroit, Mieh.

$107.00
$181.00
$123.50
$204.00
$142.50

metų

New York.—Majoras 
įspėja komunistus, kad 
šių ir netvarkos kėlimą bus 
smarkiai baudžiami.

SPRENDIMAS ROKIŠKIO 
BYLOJE.

"Ryto” pranešimu, paskelbtas

Del informacijų kreipkitės į

LIETUVIŲ LAIVAKORČIŲ AGENTŲ DRAUGIJĄ

, • Pr. Genys.

KRYŽKELE.

Dabar gyveno Vida saulėtais sprendimas Rokiškio byloje, ku- 
gražiais pirmosios jaunystės r’uo Mačiulis. Zingbergas ir 
dienų atminimais. Juose pasi- Raupi« nuteisti po 1 metus 1 
nėrė visa-Vidos Hrdis. Juk jo* «**. ir 15 d. sunkiųjų darbų

Brazilijoi. Kad nereiktų atkaki- 'į 
nėt paskirai, skelbiam laikrašty: J 
Kun. J. Valaitis, Rua Visconde 
dc Parnrhyba 370, Sao Paulo. 
Brazi). Toks pat adresas Brazi­
lijos lietuvių laikraščio "Liąt'i* 
vis Brazilijoj.

VISOS PASTANGOS BUS PAŠVĘSTOS PADA­
RYT KELIONĘ ATMINTINU JVYKIU, PILNĄ 

ĮVAIRUMŲ IR MALONUMU DEL TŲ, 
KURIE JOJE DALYVAUS.

Giria. Tikra žemaitiška giria, 
su smiltingu vieškeliu, su au­
kštomis šalykelės pakriaušėmis, 
ant kurių stovi didelės, senos 
pušys. Vieškelis platus. Giria 
paslaptinga, senoviška.

Keliauja mergaitė. Kelias ge­
ras, bet arklys eina tokiu mažu 
žingsniu, kad pėsčias šimtą kar­
tų greičiau galėtum nueiti. Ga- Jos ilgesys vedžiojo ją purvino- 
lėtų ir arkliukas, taip sakant, mis gatvėmis. Jos širdis buvo 
greičiau risnoti, bet...

Mintys... Didelės, pribrendu- prastų, jautriai paspaustų ranką 
sios, ištarpusios, spalvotos, ma- ir tartų malonų žodelį. Ji ieš- 
lonios, piktos ir neatsikratomos, kojo Širdies ir švelnaus žodžio.

—Blogi žmones. Kol jų nepa-| Ir bėgiojo Vida gatvėmis, 
žinau, buvo ratlin ir gera. Gyve­
nau tarsi rojuje ir rūpesčių te­
buvo labai mažai. Dabar... o, da­
bar...

Vida iki šių dietų gyveno jau­
natvės svajonėmis, gėlių žiedais 
rūtų skaistumu ir dainos liūde­
siu. Augo ji neturte, bet netur­
to ir vargo antspaudai jos šir­
dy žymių nepaliko. Tai gyveni­
mo buities kova. Pati papras­
čiausia kova. Nesudėtinga.

Vida baigė mokslus ir tapo 
mokytoja. Koks jai buvo džiau­
gsmas! Vaikučiai, darbas, alga, 
naujos suknelės ir skribelaitės... 
O, jai buvo to viso daug, labai 
labai daug! Bet ilgainiui nau­
jas gyvenimas paseko, apsitry­
nė, nubluko. Atėjo vienatvė, už­
darinėjo Vidos kambarėlio lan­
gines, o j jos širdį įrašė ugnies 
raidėmis: ilgesys.

Mokykla nusibodo. Ji toli, to­
li... Iki miesto kelios dešimtys 
kilometrų. Buvo ruduo, o pur­
vo Vidos gyvenime nebuvo dar 
tiek buvę... Atėjo ilgos, juodos 
naktys, o vakarų ilgesnių ir 
nuobodesnių dar niekada Vida 
nematė..

Vida vakarėly. Pažystamų 
daug. Daug jaunimo ir žvalumo. 
Juokas ir graži nuotaika. Jauku 
ir miela.

Vida žvalgosi. Ji svaigsta. 
Kadaise ji kitaip jautėsi šioj 
aplinkoj. Jos širdis buvo į ją 
augte įaugusi. Dabar ji čia sve­
tima. Tačiau ji žvalgosi, ieško, 
laukia ir ilgisi. Ji nerami. Ji 
alkana. Ją. pavergė muzika. Pa­
šėlę smuikai įsilaužė į jos krū­
tinę ir žaidžia jos jausmais. Ji 
dreba, kai suūžia baritonai ir 
bosai. Per jos sąnarius bėga 
šiurpas. Pasikelia širdy ir bėga 
per visą kūną, per visus nervus. 
Jos akys drėgnos nuo ašarų, ji 
nori verkti, jos veidas keičiasi...

(Bus daugiau).

kūdikystė—nekalti svajojimai, 
saulės gaiviną spinduliai ir ro­
žių žiedai. Tokia nekalta ir švie­
si.

Pagaliau Vida atsimena ir ki­
tą jaunystę: pagundą... Ji taip 
dažnai lankėsi Vido* širdy, tiek 
daug žiebė ugnies liepsnelių, 
karštų, karštų .kaip pati aaulė. 
Ne vienas gražaus vyriškio at­
vaizdis įsispausdavo į Vido* 
jausmus. Degindavo, bet ji nu­
galėdavo, ir atvaizdas sudegda-

Taip buvo, bet šiandien taip 
nėra. Gaila Vidai,praeities, gai­
la labiau, kaip kam kitam, ne* 
jos gyvenimas tik ten—praei­
ty. Buvo gyvenffnas. bet neliko. 
Buvo toks balta*, įvarus, nekal­
ta*, kaip mėlyno dangau* skiau­
telė... Buvo—nėca.

Kas ii Vido*.dabar? Kas iš 
tyliųjų svajonių ir nekaltųjų 
džiaugsmų? Pelenai... Ir pelenai, 
kuriuose rū*> gyvo* angly*. O, 
Kaip baisiai degino širdį tos 
anglysi Atnžips: negęstančio*, 
amžinai gyvo* \ir skaudžios, ne-

kalėjimo. Mičiuliui priteista ci­
vilinio ieškinio 120.000 litų. Ple- 
vakas, Repšys ir Lesevičiu* nu­
teisti po 1 metus 6 mėn. sunkių­
jų darbų kalėjimo. Be to, iš 
Pievako ir Repšio solidariai pri­
teisė civilinio ieškinio 51,000 li­
tų. Kurkis nuteistas 2 metus ir 
3 mėn. Visiems užskaitytą at­
sėdėtas laikas. Lesevičiu* iki 
teismo nesėdėjo, del to jam 
teks eiti kalėjitnan.

Pral. Labanauskui už nepri- 
žiūrėjitną priteisė 3 mėn. sąly- 
g'nio arešto (dviejų metų bėgy 
neprasikaltu* bausmė dovanoja­
ma) ir p. Trimaką išteisino.

NEGIRDĖTA ŠILIMA.
Pereitam "Garso" numery pa- 

žymėjom. kad vasario 21. 22 ir 
23 dienomis rytines valstybe* 
atlankė nepaprasta šilima, sie­
kusi vietomis iki 65 laipsnių.

Vasario 24 ir 25 dienomis ki­
limą da padidėjo, taip kad ■ va­
sario 25 dieną ji sumušė visus 
rekordus, kokio tik yra būvą 
praeity. New Yorke užrekorduo- 
ta 73 lai; iriai, Wishingtone—

IŠPLAUKIMAI LAIVŲ 
Iš NEW YORKO:

8 Kovo •L1TUAN1A”

3 Baland. ••ESTONIA”

17 Baland. LITUANIA"

1 Gegužės •’POLONIA"

17 Gegužės ••ESTONIA"

: 26 Gefužit •LITUANIA”

ŽEMIAUSIOS KAINOS TIESIAI 
1 KLAIPĖDĄ:

Trečia klesa į vieną pusę 
Trečia klesa į abi pusi 
Tur. trečia kl. j vieną pusę 
Tur. trei. kl. į abi pusi (min.) 
Cabin klesa ........................

Už VAIKUS: nuo 1 iki 10 
pusė kainos.

UŽ KŪDIKIUS iki 1 metų
Valdžios Revenue ir Head 

atskirai.
TANKUS IŠPLAUKIMAI LAIVŲ 

STAČIAI Iš KLAIPĖDOS.
Del informacijų ir laivakorčių kreipkitės tuoj pas šavo Agentą.

SMAGIAUSIA IR PATOGIAUSIA KELIONE
NELAUKIT PASKUTINIŲ btEN.Ų

BALTIC AMERICA LINE
8 Bridge St., New York, N.Y. 315 So. Dearborn St., Chicago, III. 
Union Trust Bldg, Pittsburgh, Pa. 616 St. James St, Montreal, Can.

YPATIŠKAI VEDAMA

DIDELĖ EKSKURSIJA
I LIETUVĄ

NORTH GERMAN LLOYD
EKSPRESINIU LAIVU

BREMEN
Greičiausiu Pasauly Laivu

IŠPLAUKIANČIU Iš 
NEW YORKO 

GEGUŽES 3 DIENĄ 
PO PRIEŽIŪRA

LIETUVIŲ LAIVAKOR­
ČIŲ AGENTŲ AM. D-JOS

Prisidėkite prie šios ekskursijos ir dalyvaukite 500 metų 
Vytauto Didžiojol Mirimo Sukaktuvėm* Minėti Šventėje

SPECIALŪS TRAUKINIAI TIESIAI Iš BREMENO Į KLAIPĖDĄ 
VADOVAUJANT PRITYRUSIEMS VEDĖJAMS

MAŽIAU NEGU 7 DIENOS Į LIETUVĄ

NORTH GERMAN LLOYD 
57 BROADWAY NEW YORK 

»

J. AMBRAZIEJUS
188 Grand St., BTtlyn, N. Y. 

"VIENYBĖ’’
198 Grand St., BTdyn, N. Y.

J. VASILIAUSKAS.
814 Bank St, Waterbyry, Conn.
A. S. Trečiokas

197 Adams St, Newark, N. J.
J. SEKYS D

228 Park St., Hartford, Conn. 
"NAŪJBNOS"
1739 8. Hal s ted St., Chicago, UI.
AJ VXUUKIS
502 South Av, Bridgeport, Ct.

P. BALTUTIS _ .
3827 8. Halsted 9L, Chiesgs, TH. 
•DIRVA"
5820 Superior Ay, Cleveland. O.
K. MAKAREVICTUS
95 Liberty St, Ansonia, Conn 
K. VAIŠNORA ___„

J. BOGDEN
322 W. Long St., Du Bois, Pi.

J. ZOLP
4559 S. Paulina St., Chicago, III. 
V. M. STULPINAS
3255 S. Halited St, Chicago, III.
A. VARA8IUS
B. 12 ir Canon St., Pittsburgh. 
"TARPININKO" AGENTŪRA

A. Kupstis, 338 W. Broadway 
> So. Boston, Mass.
MISS J. IhVKTYTf: 
50 Starling St, Worcester. Man.
N. GBNDROLIUS 
895 Broadway. S. Boston, Mass.
K. KA2EMĖKAS
793-787 Rank St, Waterbury, Ct 
P. BARTKEVICZ 
r.78 N. Main St, Montello, Mass.
K. SIDABRAS

875 Cambridge St 
Cambridge, Mm.

VITKAUSKAS
Richmond Trust Co.

.1

1701 E. AriagtaBy Av.,PMla,.Pn.
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
73 E. South Street, Wilkes Barre, Pa.

Laiikamt liųsti: P. O. Box 421. 
Phone: Wilkes Barre 3286

PILDOMASIS KOMITETAS:
Kun. J. K. Mitiau.ka., Dvasios Vadas, Bellas Rd., Wanamie, Pa. 
P. P. Mulioli,. Pirmininkas, 1306 E. 68th St., Cleveland, Ohio. 
Ksavera. Maroa.., Vice Pirmininkas, 6 Spruce St., W. Pittston,

Pa.
B. šaliuna., Sekretorius, P. O. Box 421, Wilkes Barre, Pa. 
Moliuih, Iždininkus, 44 No. Landon Ave., Kingston, Pa.
T. Kvi.tkau.ka., Iždo Glob., 375 W. Academy St.,

F. Leikau.kat, Iždo Glob. 939 E.
Wilkes Barre, 

Mahanoy Ave., 
Mahanoy City, 

>. Daktarw Kvotėjas, 107 Hillside St., 
Wilkes Barre, 

Patarėjas,
Miners Rank Bldg., Room 703, Wilkes Barre, 

TEISMO KOMISIJA:
J. Dom.ika, 57-35—69th PL, Maspeth, L 1., N. Y. 
Cibulskis, 24 E. Liberty St., Waterbury, Conn.
J. Petrokas, 9207 Cardoni Ave., Detroit, Mich.

LABDARYBĖS KOMISIJA: 
B. TamkevUius, 2021 Jane St., Pittsburgh, Pa 

Juozas Celkys, 8 Wood St., Pittston, Pa. 
K. Lokeckas, 24 Waverly St., Worcester, Mass.

ŠVIETIMO KOMISIJA:
Kun. J. A. Karalius, 129 So. Jordan St., Shenandoah, 
M. Jokūbaiti, 175 Fillmore St., New Haven, Conn. 
Tamas šoimis. 6817 Dorchester Ave., Chicago, Ill.

KONTROLĖS KOMISIJA:
J. Stuląahiz. 122 So Meade St., Wilkes Barre, Pa.

2. Vitalius Lėliukas, 24 Penn St., Kingston, Pa.
V. Makdoza, 1733 Brick Ave., Scranton, Pa.

" STATUTŲ KOMISIJA:
Adv. P. Chesnulis. 1632 Engineers Bank Bldg., cor. St 

and Ontario, Cleveland.
J. J. Saučiūnas, 194 Slocum St., Kingston, Pa.

3. M. Zujus, P. O. Box421, Wilkes Barre, Pa.

Jo<u> Lopatto. Suzlv. .L’^aliz Teisių

IŠ CENTRO 
RAŠTINES

Clalr 
Ohio.

Jau daugel kartų rašėme ir prašėme, kad mėnesinių 
narių mokesčių siuntime būtinas reikalas—tai laikytis 
tvarkos. Jeigu jau ne kitaip, nors sulig Konstitucijos tai­
syklių Ten pasakyta, kad mėnesinės narių duoklės pri­
valo būt prisiųstos iki 25 d. kiekvieno mėnesio. Prisiųs­
tos vėliaus paskutinės^ dienos mėnesio skaitosi pavėluo­
tomis ir bus skelbiamos organe.

Taip, skelbt, bet už skelbimą mums sūriai atsimoka 
įvairiais piktažodžiavimais, grasinimais ir vien už tai, 
kad pasakome tiesą Jeigu g«rb. kp. pirmininkai domiai 
peržiūrėtų prisiųstas finansines kvitas, tai ten aiškiai 

.pamatytų, kokioje datoje Centre tą mėnesį buvo gauti 
pinigai. O sužinojęs čia pat privalėtų paskelbt visų na­
rių žiniai kp. mėnesiniam susirinkime. Tuomet visi žino­
tų ir fin. raštin. daugiau to nedarytų. Deja, ne visų kp. 
valdybos skaitosi su nariais, o tuo labiau nepaiso orga­
nizacijos Konstitucijos.

Nesusikalbant, skelbiame organe visų narių žiniai 
Lai nariai palys paklausia savo valdybos, kodėl jų. sumo­
juos duoklės Susiv. Centrui nėra išsiųstos ir 
Wai iist atom i suspendavimo pavojun.

j Šį pMjtKšimą rašome kovo 4 d. 
MĮrtnesinedarių nmkestys už Vasario 
jjkutos iš’žii kuopų:

83 kp. Scranton, Pa. 
j^2() kp. Burlington, N. J.

kp. Gary, Ind.
kp. Aurora, Ill.
kp. Chicago, Ill. 
kp. Detroit, Mich, 
kp. Branch, Mich.
kp. Mechanicsville, N. Y

Į#

"GAR SAS" Nr. 10, Kovo 6 d., 1930

NAUJI NARIAI PR1S1RASĘ SAUSIO MfiNESY 1930 M. Nariai ir narės, malonėkit dn-.'už mus tą padarytų, nes vienai
- ------- ------ ■ 'wans ir r,...i.. n.ri>. .s.iurubL prje geriausių norų to negalė

atlikt, ir neatliks ką galim leng­
vai nudirbt visi' išvien draugė­
je bedirbdami.

2
7
7
7
8

12
1/
17
24

1 kp. Slankauskas Edvardas
2 kp.

kp.
kp.
kp.
kp.
kp.
kp.

Banevičius Antanas 
Jokūbaitis Antanas 
Varbanavičius Jonas 
Žulius Juozas 
Rimskaitė Magdė Spai.'29 
Rimskaitė Ona Spal.’29 
Paukščius Leonas

kp. Janušaitienė Julė 
kp. Kartavičienė Anelė 
kp. Dovydaičiūtė Agnes 

Leškauskas Margaret 
Plejaris Mikolas 
Janutienė Teklė 
Starolienė Monika 

Bartašius Vaclovas 
Lipinskas Antanas 
Lipinskas Mary 
Stankus Magdė 
Alksniniūtė Albina 

Daragūnienė Zosė 
Švagždis Pranas

kp. Nevadomskis Vladas 
kp. Guntarskaitė Julijona 
kp. Kavaliauskaitė Marė 

Adomaitienė Elzbieta gruod.’29 
Šapkauskas Pranas 
Vcnčiūnienč Anelė gruod.*29 

Ruginis Stas. saus.*29 
Vitonienė Rozalija 

kp. Jokubauskas Juozas

kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp.
kp. 
kp. 
kp.

gruod.*29
gruod.’29 

gruod.‘29

gruod.’29

115 
142 
15) _r. ____ c_____  _
153 kp. Natauiiūtė Zabelė 
l.r3 
163 
131 
171 
171 
171

ir i^i šiam laiku 
mėrią;1930 m. ne-

•a.

.7 154
— 160

190
* 275

281
287 kp. So. Chicago, Ill.

Kovo 4 d. pavėluotai gauta ir
alingi už 8 mėnesius yra susjienduoti, tai 177 kp. Wau- 
^n, UI.

ft. Neglima užtylėti tai štai k^: čekis-fin. ;rašl. jiara- 
■rašomas Febr. 20, 1930. Iš Waukegano ifeįųsta (ką 
Įyja pašto antspaudu > Maieh 2, 8 P. M. Tai mat, 
■arištes trikdąs. SugryŽ iškeistas čekis, tai bus įro- 

kad išra . tas prieš laiką ir narių mokėstys bus 
Įtoję Bet gaila, kad paštas nemeluoja. Taigi, ko- 

gulams taip (kryti? Nariai, atsiklauskite* savo kp.
faSų, kodėl jog* fctato 'pavojun
Buprantama, kad mes ’’vėjo” už tai gausime ir hū- 

V negerais. Bet pareigų verčiami kitos išeities nema»

nekurie nariai buvo

PRAŠYMAS.
U kelių kp, tarime griežtas reikalavimus mokesčių 

Maita- Pritrukome n ta p greitai sniusime, kaip tik 
IJfepeusdintos Tad k.inirybčs.

J. B. Saliūnaa, Seki -torius ir Reikalų Vedėjas

Spal.’29 
Gruod.’29

gruod.’29

nariai privalo atsilankyti Ir savo 
duokles užsimokėti.lyvaut ir naujų narių atsivcski- 

e prisirašymui. Žinote gerai, 
to daugiau narių, to smagiau

6,oo I
12.00 Toliau mūsų kuopa nutarė 

aikyt balsavimą Centro Valdy- 
>os balandžio mėn. Tai nepa- 
nirškit, turit dabar lankyt su- 

6 oo brinkimus kuo skaitlingiausia, 
les artinas pavasaris ir Seimas 
visai netoli. Mes turim darbą 
varyt smarkiau, kad prisirengus 
kuo geriausia delegatų priėmi­
mui.

Nepamirškit prikalbint nors 
po vieną naują kandidatą, tai 
bus gražus darbas padarytas 
mūsų kolonijoj.

J. Čaika. raštin.

$6.00
6.00
6.00

$1,000
500 
250 

1000
500 
500

100U
750 
ISO 
500
750 
500

1000
500 
500

1000
250 
250 
250 

1000
500 

1000
.500 

1000 
1000
750 
500 
750 

1000
500 
500 

1000
500 
500 
500 
500
500 
500 
750 
250
500 
750 
500 
500
500

1000 
1000 
1000
500 

1000
500 
500 
750 
250
500 
250 
500 
500

6.00

N
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
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'N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N 
N

I N 
N 
N 
N

19
16
20
18 
22 
16 
20
16
30 
25

16 
16 
37 
39
39 
19 
18 
21
36 
16 
35
18
17 
16
16 
42
17 
49 
16 
45
40 
16 
36 
39
21 
16
17 
17 
23 
36
18 
27
17 
16
16 
21 
36
16 
16 
18
19
17 
17 
16

12.00 
6.00 
9.00 
9.00

6.00
6.00
6.00

12.00

6.00
6.00

BALTIMORE, Mlj).
Organizuosim jaunamečių 

skyrių.
LRKbA. 13 kp. laikytam su­

virinkime vasario 16 d. nutarė 
suorganizuot jaunamečių sky- 
•ių. Del to bus visuotinas susi­
rinkimas kovo 16 d. tbojaus pc 
sumai, šv. Alfonso par. salėj. 
Minimam visuotinam susirinki- 
ne gali dalyvauti visi—maži ir 
dideli, .jauni ir seni, vyrai ir 
■noterys Bus išaiškinta jaunamc-kp. Norusevičius Pranas 

kp. Pumputis Pranas 
kp. Kulikauskas Vincas 
l:p. Pangonis Adella 
kp. Ruseckas Elizabeth Gruod.*29 
kp. Ruseckas Uršulė Gruod.*29 
kp. Česnas Vincas 
kp. Kupinskis Petronėlė 
kp. Kupinskis Stephen 

Agurkienė Alena 
Dubininkas Benediktas 
Janušonis Vincas 
Kuosa Sylvestras 
Matusevičiūtė Veronika 
Paukštis Jonas 

kp. Marteckas Stanislovas 
kp. Savickas Antanas Gruod.*29
kp. Rudžionis Pranas 
kp. Terminas Jonas 
kp. Terminas Vincas 
kp. Norbančiūtė Anastazija 
kp. Brass Florence Lapkr.*29 
kp. Lusčinskas Boleslovas Lapkr.*29 
kp. Karkota Alberta

301 kp. Politka Domininkas Gruod.*29 
kp. Politka Julius Gruod.*29 
kp. Žūrinskas Pranas Vas.'3O N 22 

VAIKŲ SKYRIAUS 
kp. Girdauskaitė Darata, Krečikaitė Airina, 

norą, Šlikta Rikardas, Piliukaičiūtė Genovaitė 
kp. Ramoška Edvardas 
kp. Daminaitis Amilija, Masilionis Vitas C., O’Beraitis 

tanas, O’Beraitis Veronika
kp. Daraganiūtė Julė, Daraganas Juozas, Juškevičiūtė Alena, Į vidutiniai, bet geriaus patyrinč 

Juškevičiūtė Alenora, Juškevičius Juozas, Juškevičiūtė jus apie tą dalyką, pasirodo, 
Pranė, Mačiulskaitė Agota, Mačiulskis Jonas, Platukaitė kad nekaip. Narių turima apie 
Katrė * 40 bet žinome, kad narys nariui

kp. Waslof Helen nelygus. Darbštumas, kiek pa-
kp. Kajokas Leopas, Kajokas Rafolaa stebėjau, ne koks tėra. Sako,
kp. Petkevičiui Vincas kuopa gerai veikia, bet iždą’
kp. Jokubaičiūtė Alena tuščias ir niekame nepasirodyta,
kp. Jakaitis Juozas, Steckiūtė Anelė, Steckis Jurgis tat nekoks ir veikimas yra.
kp. Pranis Aleksas, Bartas Antanas Vasario 15 dieną Susivienymo
kp. Driaukaitė Veronika, Beividaitė Barbora kuopa surengė prambgos-pasi-
kp. Bartkus Feliksas, Bartkus Leonas, Bartkus Vincas linksminimo vaka-ėlį. bet dienfc*.
kp. Šimutytė Rūta, A. pasitaikius negražiai, vos kejia-
kp. Petkus Kazimieras tas teatsilankė. Kuopa, kaip sa­
lt p. Ringis Petras, Ringis Aleksas koma. įlindo į nemažą ’’skylę,”
kp. Šaliūnas Juozas Raimond, Skripkiūtė Lilija nes iš iždo visas vaįtaro4 išific^ap,
kp. Pavilionis Kajėtas • reikės padengt, na, o iždo, kaip
kp. Urbanavičiūtė Anelė, Urbanavičius Antanas (girdėjau, ui tik vardas, bet ja­

me nieko nesiranda.
Čia ne vien galima matyt va­

karo nep.SAtekimą negražiame 
ore, kuris irgi jau neatrodė 
tokia baisus, bet ir pačiame na­
rių neveiklume, ar nenorėjime 
tinkamai tai idėjai darbuotis.

BAYONNE, N. J. Į Jokios agitudjo? nesigirdi apie 
60 kuopos atskaita ni 1929 m. Susivienymą, tik tarp savęs su- 

Sumokėta: sirinkimuose susiėjus neužten­
ka gražiais saldžiais šelfais 
pasikalbėt, bet tą turime ir gy 
veniman nešt, jį patys įgyven- 

jdint, ir kitus prie to traukt, 
dirbt ir su atsidėjimu pūrent 
tą apleistą dirvą, o tik tuomet 
iš jos pradės gera sėkla rastis 
nešant gerus darbo vaisius. Tat 
mažiau kalbų, daugjaus darbų, 
prie darbų daugiaus apšvietos, 
o tuo syk ir Susivienymas, jei 
tik aktyviai dirbsim, geriaus 
tarp mūs bujos. Ne gražiomis 
kalbomis, bet darbais pasirody- 
kim, kas mums rūpi ir kas smd, 
tuo syk mus tinkamai įvertins 
kiti ir glausis prią mūs.

Tat visi nariai Jr narės į dar- 
Bus kovo 9 dieną parapijos |bą, kiek kurie sugebam, tiek ir 

salėj tuoj po sunįis. dirbkim, ncriūrė.kim, kad kiti

Lapkr.*29 
Gruod.’29

MAHANOY CITY, PA.— 31 kp. 
susirinkimas jvyks kovo II dieną 
par. salėj. Pradžia 1 vai. po pietų.

WYOMING. PA.
244 kuopa susirinkimus laikė 

pas Siruaną Labodą, o daoar pas 
M. Rusccką. Wyoming Ave.

Dabar mūsų kuopos-ąiiisinnki- 
mai bus po J5rtai tą sekmadie­
nį. Pradžia 2 vai. po .pietų.

£. Zdanavičius, zaštin.

NEKROLOGAI

ANSONIA, CONN. — 32 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 11 dieną 
Rvs Aptaiso par. bažnytinėj salėje 
tuoj po sumos.

MCKEES ROCKS, PA.— 35 k|X 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 
tuoj po jiamaldų parap. salėj.

NEWARK, N. J. — 
susirinkimas jvyks kovo 
8 vaL vakare, iv. Jurgio 
180-82 New York Avė.

36 kuopos 
10 dieną, 'i 

Or. salėje,

179 
179 
209 
209 
209 
209 
209 
209 
209
227 
2'9 
249 
249 
270 
290 
294 
293

kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp. 
kp.

301
304

16
16
17

500

2

24
50

57

67 
77 
87 
91 

119 
137 
155 
160 
163 
191 
193 
209

Krečikaitė

4
6.00 

12.00
6.00 

12.00
6.00 žiu skyriaus nauda. Del to ir 

12.00 dideliems yra leista dalyvaut 
6 00 šiame susirinkime, kad tėvas, ar 

motina išgirstų ir permatytu, 
kur jų vaikai priklauso, kokiom 

12.00 sąlygom, ir kokią naudą aptu-
6.00 I rės'

6.00 Komitetas. 
Prierašas. Tą pačią dieną kp.

6 OO i laikys paprastą susirinkimą tuo 
g 00 pačiu laiku paprastoj viptoj, be? 
0 00 čia dalyvaut galės tiktai tie, 

kurie turi intenciją prisirašyti
0'00 Pr*c Susivienymo ir nariai. 

Komitetas.
6.00 kp. narių dėmesiui.

18.00 Sąryšy su LRKSA. 13 kuopos 
12.00 nutarimu iš vasario 16 d. reika- 
12.00 le kuopos gydytojo, laikau par- 
12.00 eiga viešai pranešti, kad kalbė- 
6.00 jau su Dr. J. Benešiūnu, tai ąp- 
9.00 sičmė būti kuopos kvotėju ir 

paskirtos valandos: nuo 7 iki 8 
vakarais, po Nr. 34 So. Fremont 
Ave. Jei bus kokios permainos.

j tai bus prinešta.
J. Budelis.

Ale- HARRISON-KEARNY, N. J, 
Į Kaip laikos L. R. K. Susivieny 

mo kuopa? ’
An- Susivienymas čia, sulig jos 

vadovybės pasakymo, gyvuoja.

SHENANDOAH, PA.
A. a. Kizimieras Jurkevičius.
Vasario 17 d. apie 1 vai. ryte 

pasimirė a. a. Kazimieras Jur­
kevičius, 40 kuopos narys. Kilęs 
iš Slavančių kaimo, Igliaukos 
parapijos, Marijampolės apskr. 
Paliko dideliam nuliūdime žmo­
ną, dukterį Jievą ir sūnų Ka­
zimierą; taipgi pajuko vieną 
brolį Mykolą Newazj^ ir ft&seri 
Mrs. Coyle Mąjjaupy) jCity. Pa.

A. a. velionis, išgyveno A- 
merikoje arti ,40. netų. beveik 
visą laiką : išgyvenęs Shenan­
doah, kitą sykį laikąs grosernę 
ir bučerną, o dabartiniu laiku 
dirbo mainoae, iš kurių ir mir 
tį sulaukė, nes gazas (black 
damp) užtroškino jį ir likosi 
nuvežtas į Locust Mountain li­
goninę, kur ir numirė. Kūnas 
buvo pašarvotas namuose.

Vasario 22 dieną 9 vai. ryte 
nulydėjus velionio kūną į š\, 
Jurgio bažnyčia, prie kurios ve­
lionis visą laiką priklausė, at­
laikytos trejos šv. mišios. Skai­
tytas mišias laikė kun. D. Mik­
šys ir kun. A. Šmulkštys, o gie­
dotas mišias kun. kleb. J. Ka­
ralius. Asistavo kun. Šmulkšty*, 
ir kun. Mikšyd; pritaikintą pa­
mokslą pasakė kun. Karalius. 
Per šv. mišias vargonais* grojo 
prof. Shaaf, • ’giedojo Braun’s 
Music School auklėtiniai. Velio­
nio duktė yni' minėtos mokyk­
los studentė, už tai profesorius 
ir patarnavo laike mišių^

Po mfcių kūnas nuveltas ir 
palaidotas šv. Jurgio kaptiose, 
kur amžinai *^tsėsis.

Graborius Ą.,' Sakalausįcas gra­
žiai patarnavo, laidotuvėse.

Velionies Jurkevičiaus šeimy­
na taria huoširdžiai ačiū vi­
siems, kurie patarnavo laike lai­
dotuvių ; visiems giminėm ir pa­
žystamiem? kurie palydėjo, pri­
siuntė gėlių ir korteles užpirk­
tų šv. mišių už velionies sielą.

Velionies moteris Jieva čia 
yra gerai žinoma, nes yra 40 
kuopos finansų raštininkė.

, i ......  Raporte'ris.

HOMESTEAD, PA. — 38 kuopos 
ausirinlcimas jvyks kovo 
tuojaus po pamaldų, t 
vai. po pietų.

II dieną
.y. Ig^O

CICERO, ILI____ 48
susirinkimas jvyks kovo
1 vai. po pietų. Nariai, Įsidėmėkit

kuopos 
9 dieną

NEW PH1LA., PA__ 51 kuopos
susirinkimas jvyks kovo II dieną 
tuojaus po sumai, parap. svetainėj.

PATERSON, N. J. — 65 kuopos 
susirinkifhas įvyks kovo 'dieną 
parapijos svetainėj tuoj po pamaldų.

WANAMIE, PA. — 75 kuopos 
susirinkimas jvyks 1 kovo 9 dieną 
2 va. po piet, bažnytinėj salėj.

SWOYERSVILLE, PA. — 77 kp. 
susirinkimas jvyks kovo 3 dieną 
2 vai. po pietų paprastoj vietoj.

DU BOYS, PA. — 78 kuopos 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 

Juozapo parapijos svetainėj, tuoj 
sumos.

šv. 
po

EYNON. PA. — 80 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo II dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų.

ST. LOUIS, MO. — 82 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
tuojau po pamaldų bažnyt. salėj.

, CHI^ĄGO, ILL, — $5 kuopos- , | 
kUsirinkuna-s jv'yks 'kovo ' 9/ diehą 
2* vai.* po pietų sv. Kryžiaus į»r. 
mokyklos kambary,, pirmam aukšte.

N. S. PITTSBURGH, PA—87 kp, 
susirinkimas įvyks kovo 9 idiėhą 
V. Jėzaus Dangun žengimo parap. 
salėj tuoj po pamaldų.

Waterbury, conn. — fijIfoi 
susirinkimas Įvyks kovo 9 dieną** 
šv. Juozapo par. mokyklos kambary 
1 vaL po pietų. ^Visi nariai ateikite. 1

. - EASTON, PA. — 93 -kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
tuoj po pamaldų šv. Mykolo parap. 
salėj.

GILBERTON, PA. — 96 kuopos’ 
susirinkimas įvyks kovo Ii dieną 
tuoj po mišių bažnytinėj salėj.

NEW YORK, N, Y.— 106 kuopos 
susirinkimas jvyks kovo II - dieną 
Auircs Vartų par. salėj po pamal­
dų (lumos).

NEW BRITAIN, CONN. 109 kp. 
susirinkimas jvyks kovo II dieną 
tuojaus po sumos, šv. Andriejaus 

r ir
I D V* C-A ITITHDIT tuojaus po nunw, *v. AndrieJ L.KalUdaAa IKUUry: ffcarap. salėje, kampui Stanley

SUSIRWKIMAL
PITTSTON, PA— 7tos‘ kuopos- 

■usirinkimaz jvyks kovo * dieną, 
tai yra sekmadieny, tuojau* ,po są- 
aai, Užhytinįj *taftMn«j.ieS(( .

I IŠ KUOPŲ DARBUOTES
WATERBURY. CONN. , 

91 kp. nariams.
Kovo 9 d. įvyks kuopos bal- 

■avimas Centro Pildomojo Ko­
miteto narių. Malonėkit visi na­
riai susirinkt balsuot.

Sekanti nariai malonėkit at­
eit į susirinkimą kovo 9 d. ir 
užsimokėt:

Bartkus Jonas, BirtkuvienS 
Magdė, Drevinskas Petras, Mo­
tiejus Jovaišas, Juzė Jovaišie- 
nė. Marijona Kazlauskienė. 
Bronius Karpavičius, Zigmas 
Kleveika. Simonas Krukauskas, 
Uršulė Mitrulevičienč, Andiius 
Pužas, Ona šugždienč, Anelė. 
Stadelnikienė. Vincas ir Vero­
nika Stankevičiai, Aleksandras 
Stenulis, Juozas Sutkaitis, Pet­
ras Totoraitis, Juozas Vaičiū­
nas, Vladas ir Ona Vilkai.

RaltšainkS. I

Narių: pilnamečių *52, Vaikų 
skyr. 15. viso 67.

S. Kruiinskas, k p. raštin.

Apsaugos .. ......... ........... . $419.19
Pašalpos....................... 40.00
Lėšų ......................... ... 68.65
Vaikų skyr.............. . .. 37.23
Našlaičių fondo .......... . 4.60
Įstojimo ............. 1.50
Už liudymus ........ . ... .»

Viso ...................$571.67
Mirimų nei ligonių nebuvo.
Kuopos reikalams ižde $47.281

NIAGARA FALLS, N Y.
110 kuopos susirinkimas.

diibkim r.<riūrėkim, kad kiti

PHILADELPHIA, PA. — 10 kp. 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 
tuojaus po sumos iv. Kazimiero pa­
rap. salts kambariuose. Visi nariai 
malonėkite susirinku.

WATERBURY, CONN — 11 kp. 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 
iv. Juozapo par. mokyklos kamba­
ryje 1 vaL po pietų.

Church -Sts.. -'is. ■ • ’ '

MANCHESTER, N. H. — 119 kp. . 
susirinkimas įvyks kove II dieną 
salėj'0o Nr. 158 Manchester St, 
2 vaL po, pietų. - '• ' '

HARRISBURG, ILL — MES kp. 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną
1 vaL po pietų, raštininko bute. 
Nariai, teiksitės dalyvauti.

5. S. OMAHA, NEBR. — 128 kp. 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną
2 vai. po pietų šv. Antano par. 
mokyklos salėj.

#vj ' 
pietų.

CHICAGO. — 15. kuopos 
kovo 9 dieną, 
ije, 2 vai. po

CHICAGO. ILL. — 16 kUopM 
susirinkimas jvyka kovo 9 dieną 
šv. Mykolo parap. mokyklos kamba­
ry Nr. 8, 1644 Wabansia Ave. Visi 
nariai,' dalyvnukit Ir naują kandida­
tą atsivesk!! pristraš/mul.

MINERSVILLE, PA. — 24 kp. 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
2 vai. po pietą, šv. Pranciškaus par 
rap mokyklos kambary.

MINERS MILLS, PA. — 26 kp. 
sumrinkimaa jvyks kovo 9 dieną 
WhfM| ^ėj W. Thomas Ir kam­
pu CtaŪBor Avė.

SCRANTON, PA. — 30 kuopos 
susirinkimas , (vyks kovo 9 fflsną 
paprastoj vietoj po pamaldų. Visi

BROOKLYN. N. Y.—185 kuopos 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 
tuoj po sumai, parapijos mokykloj.

ROCKFORD, ILL — 137 kuopos 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną 
iv. Petro Ir Povilo liek parap. 
Hj, So. West Street Pradžia 1 va­
landą po pietų. ,

CARBONDALE, PA. — 140 k p.
9 dienąausirinktams jvyks *kdvo 

2 vaL JN orka ui salėj.

WESTVILLE, ILL — 
susirinkimas 
par. salėja.

jvyks kovo
161 kp.
9 dieną

Wilkes Barra—158 kp. 
įvyks kovo 9 disną

LEE PARK, 
susirinkimas 
2 vai. po pietų, Lee Park Ava. 
(Ugneg’Mdų) sv etalnŲ

CHICAGO.
euažrtakknM
šv Kasimiem Vienuolyno kapello- 
nljoj, 2684 arąu-tte Rd. tuoj 
rūmai

ILL — 163 kuopos 
jvyka kovo 9 dieną
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Jaunimo Kampelis
'AKRON, OHIO. — 178 kuopos 

susirinkimus (vyku kovo 9 dieną 
bažnytinėj salėj, 1414 East Avs., 
tuojau po mišių.

PHILADELPHIA, PA. — 301 kp. 
MUxirinkimap įvyks kovo 9 dienai 
tuoj po pamaldų iv. Andriejaus par. 
mokyklos kambary, 1123 Leman 8t.

razdžionis.

, PRO
Bern

TU NEŽIŪRĖK, MA 
LANGĄ.

nežiūrėk, mama, pro langą
orizonto taip liūdnai— v 

Tenai neliūliuoja, ten neošia 
Žaliųjų marių žali vandenai.

Tu nežiūrėk, mama, pro langą 
J gilų dangų, mėlynas dausas, 
Balti angelėliai tau kasas supynė, 
Balti angelėliai ir išpynę kasas...

Tu nežiūrėk, mama, pro langą— 
Vieškeliu ne tavo eina ilgesys , 
Ir tas senas kryžius ne tave vadina 
Ir baltųjų paukščių juodas debesis.

S.'

rinkti geras kamandas. Pereitais metais šv. 
Stanislovo pirma kamanda liko čempijonais 
kat. par. lygos, bet mūsų jaunimas nežiūrė­
jo ,ar čempijonai, ar kas, bet išėjo ir suplie­
kė. Rezultatai 39 prieš 34, o antra kamanda 
laimėjo' 39 prieš 14.

Ketvergo vakare šv. Jurgio par.’ salėj 
mūsų abi kamandos supliekė abu iv. Barbo­
ros par. kamandas. Mūsų antros kamandos 
lošimas šį vakaru buvo vienas iš gražiausių 

, ši<m«t mūsų* parJ pijetainėj. Šis žaidimas lai­
kė ‘’rooterius’’ ant kojų nuo pat pradžios iki 
galo. Kartais viršų imdavo tai vieni, tai kiti.

paskutinėj minutėj abi kamandos turėjo 
31 punktą iki vienas iš mūsų vaikinų įme- 
bolę į krepšį ir laimėjo rungtynes.

Mūsų pirmai kamandai šį vakarą labai
gerai pasisekė. Ji laimėjo 39 prieš 14. Tai 
pirmą sykį mūs kamanda padarė tiek punk­
tų-

Pirmos kamandos žaidimas su Du Bois, 
Pa. Litts išėjo su Du Bois kamandos laimė­
jimu. Kitas šių kamandų susirępiimas bus

GALVOSŪKIS.
Juozas—gudrus mokinys.

Mokytojas užklausė, kaip turėtų būt iš- 
M keistas dęleris smulkiais, kad nebūtų nei ma- 

. m*__  j-ša

P° 
tė

■p žiau, Aei daugiau, kaip 40 atskirų pinigėlių. " koVtf'161 sekmadieny, Šv, Jurgio par. salėje.
Pirmas pakėl^ranką Juozukas ir taip iš- Cleveland, Ohio. Įžarigos -^kietai del šio lo- 

| . rišo galvosūkį: f

8 penktukai (nikeliai)—40 centų.
2 dešimtukai-^20 centų.
40 centinių pinigėlių—40 centų.
Viso atskirų pinigų 50, o suma 

doleris.
vienas

Jonas Jasiūnas.
--------------------- O---------------------

CHICAGOS VYČIAI IR DVASINĖS 
KONFERENCIJOS.

Chicago, Ill.—Paminėjimui šv. Kazimie­
ro šventės, Chicagos vyčiai rengia taip vadi­
namas dvasines konferencijas, š'emet kovo 
6, 7 ir 8 dienomis vietos dvasios vadai darys 
dvasinius paaiškinimus, o kovo 9 d. Cicero, 
III. šv. Antano bažnyčioj bus ėjimas in cor- 
pore prie Šv. Komunijos. Gražus ir sektinas

limo yra parduodami iš kalno ir norime pra? 
nešt visuomenei, kad pirktų. Perkant "reser­
ve seats ticket” gausit atsisėst, kitaip sėdy­
nės neužtikrinamos. Tikietus galima gauti 
parapijos raštinėj.

Pereitos savaitės Žaidimų daviniai:
Sv. Jurgio

LIETUVOS STUDENTAI TIKYBOS , 
IR TAUTYBĖS ATŽVILGIU.

Kaunas.—Pereitų semestrų Kaunouniver­
sitete buvo 3,812 įregistruotų stu<Rntų; iš 
jų 2,815 vyrų’ir 997 moterys. Bendras studen­
tų amžius yra 20—30 metų. Seniausias yra 
M ir jauniausias 18 metų.

Pagal .tikybas studentą; skirstomi taip: 
katalikų 2,434 stud., 1070 izraelitų, J43 evan­
gelikai, 87 graikui ortodoksai, 35 netikintie­
ji, 2 mahometonai ir 1 stabmeldys. Lietuvių 
yra 2,555, žydų 1,070. lenkų 85, rusų 47, vo­
kiečių 30, latvių. 10, baltarusių 7, totorių 1 
ir T anglas. 47 studentai yra ne Lietuvos pi­
liečiai, visi kiti Lietuvos. •

HARRISON-I^RNY, N. J.
Del ko vaikučiai nnhnko lietuviškos 

mokyklos?
Kas šeštadienį yra mokinama parapijos 

salėj vaikučiai lietųgių kalbos rašymo ir tai­
syklingo skaitymo. Vaikučių yra susirašusių 
nemažai—netoli šimto, bet kiek jų ateina kiek­
vieną šeštadienį, tas dvi ar tris valandas ski­
riamas del jų pasimokiftt? Galima sakyt—tik 
pusė, o kitą sykį ir to nėra. Kame to priežąs- 
tis? Ar jau jie taip gerai moka? Ne. Di 
čia neturima jaunimo, kuris nors ir kort»> 
pondenciją lietuviškai parašytą, nes nei kė­
lių žodžių negali tinkamai išreikšti, o su ma­
žais ir tjek nėra. Kas tame kaltas? Tai tėvų 
nesusipratimas, kurie .tokiais ir pasirodo no> 
leisdami vaikų mokintis. Nemanykit, vaikai 
nepadėkos jums Už tsi suaugę, bet įimtą sy­
kių patys labiaus gailėsitės tokiais išauginę. 
Jie yra maži, tai ir svarbos nežino ir nesi­
veržia mokintis, tik paūgėję tą įvertins, bet 
mažiems esant tėvai turi skatint eit mokintis.

Yra nemaža dalis tėvų susipratusių, ku­
rie, savo vaikučius siunčia mokintis savo kai-/ 
bos ir patys padeda jiems mokintis, bet di­
desnė dalis yra, kurie apdumtom akim tebe­
vaikšto ir vaikus tais pačiais keliais stumia.

Mažyčiai, jūs petys prašykit savo tėčiui 
ir mainyčių leist j lietuvišką mokyklą ir ap­
rūpint reikalingom knygom. Pažiūrėsit, jūsų 
prašymai bus išklausyti.

Laikas, o laikas prablaivėt iš tamsybių 
nežinių vergovės.ir

EAST ST. LOUIS, ILL—179 kp. 
morinkimuu įvyks kovo 

Nekalto Prasidėjimo Pan. 
ulėj, 15 and Bough Ava.

9 dieną 
tv. p«r.

ALLIANCE. OHIO. — 
s .i brinkimą* įvyks kovo 
pas Vi 
Noble Street.

180 
9 dieną 

eroniką Ruxin»l(ienę, 1610 E.

kp-

CHICAGO, ILL. — 181 kuopos 
-u irmkimas įvyks kovo 9 dieną 
I vai. po pietų po Nr. 4619 So. 
Wells St. (antrasis aukštas).

. ELIZABETH, N. J__ 197 kuopos
'U.drinkinlak įvyks ' kovo 9 dienų 
iv. .Mykolo par. bažnytinėj salėj, 
tuojaus po sumai,—1 vai. po pietų.

W1L5ON, PA. — 215 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dienų 

0 po pietų po Nr. 422 Glenn St.

THROOP, PA. — 225 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dienų 
2 vai. po pietų Vinco'Girdžiūno sa- 
'ėję 208 Boulevard Ave., Throop.

NASHUA. N .H. — 228 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dienų 
bažnytinėj salėj po pamaldų.' '

AMSTERDAM, N. Y. — 243 kp. 
susirinkimai įvyks kovo 9 dienų 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų.

Brazis f. 
O'Braitis 
Norbutas 
Grigaitis 
Montvila
Stankus g. 
Babarskas g.

f. 
f .
c.
g-

Nowak f.
Boncek f.
Kucha f.

,r Jesior c .
• Krupka c.

Strunk g.
-i Oblak g. i

PLYMOUTH. PA.

6 kuopos susirinkimas.
Bus kovo 9 dienų tuoj po ant­

rų mišių pobažnytinėj svetainėj.
Visi nariai dalyvaukit, bus Ir- • 

bai daug svarbių reikalų.
Jonas Jedauga, raštin.

EASTON, PA. 
Prakalbos!

Rengia LRKSA. 93 kuo­
pa Easton, Pa., kovo 9 die­
ną. Pradžia 2 valandą po 
pietų. Prakalbos bus švento 
Mykolo parapijos .svetainėj, 
Spring Garden St.

93 kuopos valdyba.

WASHINGTON DEPOT, CT. 
Užprašo.

Puzaras užprašė 
savo moters Apo- 
Bus penktadieny, 
vai. ryto. Mišios

Domininkas 
šv. mišias už 
lionijos vėlę, 
kovo 7 d., 8 
giedotinės.

Prašau kaimynus ir pažysfapj ' 
mus skaitlingai atsilankyti.

D.' Puzaras.

I
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MOUNDSVILLE, W. VA. 249 kp 
susirinkimas įvyki kovo 9 dieną 
2 vai. po pietų. paprasto j vietoj. Vi­
si atsilankykite laiku ir atsiveskite

MUZIKAS JONAS ČIŽAUSKAS,
Šv., Jurgio parapijos vargoninkas Cleveland. Ohio, vienas 

žymiausių lietuvių muzikų Amerikoj. Kovo 9 d. vadovaus Liet. Į naujų narių. 
Simfonijos orkestrai, iv. Jurgio parapijos chorui, solistams ly-1 --------
dės pianu; po jo direkcija statoma veikalas "Šv. Kazimieras." MINDEN, W. V A, 251 kuopor

Be eilės piano mokinių, muz. Čižauskas mokina kelis kita-CY"’??’^’"”13. k<2°,
- . r ” M. Franausko saleje, Oak Hill, W.

taučius kunigus ir vargoninkus bažnytinės muzikos bei giedojimo Va _ j val po pįatų
Taip pat mokina skaitlingą kroatų "Lyros" chorą. --------
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Maksimavičius f. 
Rųdinskas f. 
Mozuraitis f. 
Aguriris c. 
Slivinslias g. 
Visockas g. 
Radzevičius g-

G. 
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12Viso 
šv. Barboros

Godeck f.
Nowak f. 
btachurd o. 
Kodwacz g. 
Marecki g.
Pfecfca g.'
Chmuka f.

JTVt 
tw J

Wi.MlAfr
Viso

SPORTAS
CLEVELAND, OHIO.

’ šv. Jurgio parapijos jaunimo veikimas.
Basket ball žaidimai labai puikiai eina.
ftv. Jurgio parapijos basket ball kaman- 

des pereitą savaitę laimėjo po du žaidimu.
Pirmadienio vakare žaidė su Sv. Stanislo­

vo įpar. kamanda ir mažai kas tikėjosi, kad 
musų kamandos galės supliekti priėjus, nes 
'šv. Stasiclovo par. yra viena si'd&'i.ą.usių 
lenkų parapijų Clevelande ir twi iš ko Ižsi-
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J. K. Venslovas^

MENAS IR KŪRYBA
•' 1 < <

PHILADELPHIA, PA 1
, Meno vakaras.
Vasario 22 ir 23 dd. šv. And 

-riejaųs par svetainėj buvo ąms 
gus meno vakarus surengtas, pa­
sidarbavimu šv. Andriejaus par. 
choro pp vadovyste varg. P. Sta- 
niškio. (i; h, A

Mano nuomone, pariele A. 
Zigmontaitė užs'inu-nauja didelį 
kreditą už išpildymą solo'"Kai­
tink, švieri saulutė."—Petraus- j 
ko. ir ”Ąš bijau pasakyt, 
Vanagaičio.

Edvardas Koudrotas užtraukė ■ 
porą dalykėlių smuiką. Nėr kr>LIU 
nakvt iia ar37iat arnia ir nri^ 1sakyt, jis gražiai groja ir prie' 
to da jo būdas ir apsiėjimas 
scenoje pritraukin žmones. Tai 
retenybė.

Panelė A. Geležiniūtė gražiai 
ludainavo ariją iš "Birutės”- -M. 
Petrausko, ir "Sakė mane šio­
kia,”—T. Kelpšos.

Vyrai pasirodo su "Forduku", 
, ’t-Vanagaičio. Gan? ilgas kuri- 
,, nys, bet tinkamai atlieka.

VYČIŲ BASKETBOLO KAMANDOS 
RUNGIASI.

Sekmadieny, kovo 9 d., į Maspethą at­
važiuoja Hartfordo Vyčių basketball ka­
manda persiimti su Maspėtho kamanda Feld- 
mano salėje, Garrison A ve., Maspeth, N. Y.

Vasario 9 d„ Hantmano salėj, Harrison, 
N. J., Maspėtho Vyčių basketball kamanda 
supliekė Harrisono Vyčius 20 prieš 19.

žaidimas buvo smarkus ir įdomus.
------------------ O------------------

LINKSMAS KAMPELIS
PASAKA.

—Mama, pasakyk man, kas tai yra pasa­
ka? < '

—Pasaka, Petruk, tai yra apsakymas, ku­
ris baigiasi žodžiais: "Jonukas vedė Onytę ir 
gyveno juodu, kaip balandėliai iki grabo len- -t

-Mama! 
skundžiasi 17

«4 .. >. b
GRAŽINO.

Tas Petras tikras begėdis!- 
metų Onytė motinai.

—Jis mane staiga pabučiavo, man bebū­
nant soda.

—Taigi, mama ūkei, kad ii Petro nieko 
nepriimti, tai ai ir Jo pabučiavimą grąžinau 
atgal..

PITTSBURGH, PA.—254 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
2 vai. po pietų, Antano Urbanavi­
čiaus name, 3822 Hawley St., Pit­
tsburgh, Pa.

HARVEY, ILL — 255 kuopos 
dieną 

15709
CLEVELAND, OHIO. | susirinkimas įvyks kova 9

Iš lietuvių centro. 6:30 vai. po pietų po Nr.
Cleveland© lietuvių visuome- Į So Halsted St Phoenix, Ill. 

nė susidomėjo nepaprastom iš­
kilmėm rengiamam 9 d. kovo. Į 

~ *1 ITą dieną bus apvaikščiejimas 
dviejų lietuvių Švenčių—Šv. Ka­
zimiero diena ir Lietuvos ne­
priklausomybės šv< ntė.

Teko girdėt, dalyvaus visos 
žymesnios meno jėgos, kaip tai, 

J šv; Jūfgio par.’choras, lietuvių 
• J simfonijos orkestras, Mot. Sąj. 

. ! 25. kp. choras, skaitlingas tner- 
■ gaičių choras ir visa eilė solis­
čių ir solistų.

Prakalbas sakys kun. V. Vil- 
kutaitis, kun. E. Steigmona^ it 
adv. P. Čcsnulis. Artistė Mari­
jona Čižauskienė vadovaus Mo­
terų Sąjungos ir margaičių cho­
ram:. akompanuos solistams ir 
žadėjo išpildyt keliatą dainų 
solo.

i Panelės E. Geležiniūtės ir Z 
Staniškiūtės padaro įspūdį due­
tais: "Myliu Lietuvą,” Žemai­
čio. ir "Aš 
Aleksio.

Dalyvauja 
korius; solo 
—Lcmare, ir 
major,” Lieurance. Stygų kalba 
supranta gerai. Girdėjau, jis da 
bar turi gerą smuiką, UŽ kuri; 
užmokėta $500.00. Tai ir vertas• ■
Tonai taip švelnūs. • rodos, ii 
kur jie atsirado. Didelis skirtu­
mas tarp gero ir menko smuiko

J. Valčiukas ir J. Ramašaus- 
kas vaidino dialogą—-"Lai va k or­
tą perkant." Juokų buvo daug.

Merginos sudainavę; "Molio

sutikau žydelj,” A

M. Kometa, smui- 
išpildė: "Andante,” 

"Romance in A

V i įsų choras užtraukia: "Lai

Seka lu minučių tarpas. Po to
Reikalas "Oiliukingas vyras.” 2

Staniikis. J. ValčiukĮR ir kiti.
Matyt, čia daug lybo padėta 

surengime šių vaks r‘w» nes kas 
Jau patyręs tą dalylino, kad 
tai ne suktinis pa<oW. Tačiau

ėom dainiau turengt tokių va­
karų. nes ir taip mažti kas gir­
dėt iš lietuvių PI lafelphijcjs.

"Storoki tės" i A dirbkite Die 
vo ir mflsti taut<4 trbeil

Lietuvis.

DETROIT, MICH.—265 kuopos 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
tuojaus po sumai, šv. Antano par. 
salėj 25 ir Dix gatvių.I

MILWAUKEE, W1S. — 289 kp. 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
po pamaldų bažnytinėj salėj.

I.RKSA. CHICAGOS APS­
KRITIES KUOPŲ DOMEI.

Bertainmis kuopų atstovų su­
važiavimas bus kovo 30 d. 1930, 
3 vai. po pietų. Nekalto Prasi1- 
dėjimo Panelės Švenčiausios pa- 
rap. salėj* 44-th St. and Califor­
nia Ave., Brighton Park. Chi­
cago, Ill. Visos Chicagos apylin­
kėje gyvuojančios kuopos esa­
te kviečiamos dalyvaut apskri­
ties suvažiavime, nes randas 
daug svarbių reikalų organizaci­
jos ateičiai, ypatingai rengima­
sis prie Seimo ir Vajaus darbuos 
tė. Visi turime pamąstyt apie 
organizacijos ateitį ir dirbt jos 
gerovei. Užtad kviečiame kps. 
nepamiršt dienos ir valandos ir 
dalyvaut apskrities suvažiavime.

K. Rubinas, raitin.
10512 Wabash Ave., ,. 
Chicago, 111.

J
Netiesa.

—Simai, girdėjau, kad Marty­
nas tave.nuo laiptų nustūmė?

—Ką jo klausyti! Jis mane

SPRINGFIELD, ILL — 295 kp. 
susirinkimas įvyks kovo 9 dieną 
tuojaus po sumos bažnytinėj salėj. - -
Malonėkit visi nariai susirinkt ir ^^ Pro duris išstūmė, o nuo 
naujų narių ateive*. • Į laiptų Ui aš pats nuriedėjau.

Vietos žymiausi-vaidy los šau­
niai. rengias statyt dramų ”Sv. 
Kazmiiaras,” Programa nrasidės 
lygiai 6:30 vak. Iv. Jurgio par. 
svetainėj. ,,

Paprastai rengiant panašius 
vakarus erdvingoj šv. Jurgio 
par. svetainei pritrūksta virtos. 
Taigi, norintiems sėdynių gautu 
patartina pribūt laiku, nes sve­
tainėj kėdžių yra tik apie šeši 
Įimtai.

Kom.—Na.

R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI.

AURORA ILL — 154 kuopos 
MteirinkinMM jvyks kovo 9 dienų 
1 rid. po pietų, bažnytinėj salėj.

HARRISON, N. J.—165 kuopos 
■RMirinkimas' jvyks kovo 13 dieną, 
7 vai. vakaro pobažnytfbčj svetai­
nėj. Visi nariai, dalyvaukit.

NIAGARA FALLS, N. Y.—170 kp.

hr. Jurgio par. Kalėj tuoj po wmw.

DETROIT, MICH.—171 kuopos 
susirinkimas jvyks kovo 9 dieną

12 JO

CASTLR MANOM, PA 17Ž kp. 
rasšrink inas (vyks kovu * dieną

WAUK 177 kp. 
sutrink imas įvyks kovo 9 dienų 
po pa maišų Iv. Baltramiejaus par 
mokyklos kambary.

Klautkite -k? 8 '■estais ir pusk Saugokitės.
Oil Cansale' °* K I.a**rin,o$ (>old Medal I laarlrm
vni v.jpsole greitai paiaisys. I ai .’00 
dicinojt pažangos pagerintas. Maloi 
ir svarbius organus 
Gold Med.il H.iar- 
tr gamta ainlygit*. 
jų dydžių Ieškoki- L 1 
vardo dėžulėse Ne-

metų vaisias, naujos me- 
. „ lr l‘’n<I'4s vartoti Inkstus
laikykit sveikatoje su New and Improved 

lem Oil (joules ’ 
. O Visose vaistinėse tri-

«c "GoW M 
imkite kitokiu



*> ' t "GARSAS” J-. Nj». l^Kovo 6 d.. 1930

Tai. Empire 7865

DR. F. MATULAITIS 
322 Holbrook Ave., 

DETROIT, MICH.
Adynos: 
12—2 P. M. 6—8 P. M

i W® ■ KORESPONDENCIJOS
Ifl LIETUVIŲ GYVENIMO AMERIKOJE.

LIETUVIŠKI BONAI
Jei nori pirkt, ar parduot, 

gaunant gerą kainą, rašykit 
mums del informacijų dykai 
į Dept. 6

Kurt H. Schurig & Co.
50 Broadway, New York

GYVYBĖ 
PAKLAUSO 

nuo ŠTAI KO
/,VA .5 77 -A Eli M -PirSLĖS

Per virš 200 meti; tikrasis Gold 
Medai Haariem Oii buvo pripa­
žintas gyduole del šių organų 
netvarkos. Lengvas ir malonus 
imti. Bands k šiandie. Trijų 
diklžių vaistinėse. Ieškokite: 
''Cold Medai vardo kiekvieno­
je dėžutėje . ,

” ^yANDIMPROk
1

HAARLEM OIL

štai greita pagalba nuo 
pilvo pakrikimų

Yra pastebėtina, kaip greitai Nu- 
ga-Tone "asai i na nevirškinimą, atsi­
rūgimą, gasus pilve ir vėmimą, pa 
einančius del naikinančių konstipa- 
cijoa pasekmių. Nuga-Tone užveria 
savy geriausius žinomus vaistus iš­
valymui kūno nuo dclei konstipaci 
jos susirinkusių nešvarumų, priduo­
da naujų spėką viduriams ir pagelbs­
ti viduriams suvirškinti kas yra su 
valgyta.

Jums priėmus Nuga-Tone tik per 
kelias dienas, pasireikš žynius page 
rėjimas apetito, nesmagumai su pil­
vu ar viduriais išnyks, ynkstų ai 
pūslės įdegimas sustos, miegas pasi­
daryk poilsingas ir atgaivinantis ir 
abelna sveikata pasidarys geresnė.

Juigu, jūsų apetitas yra menkus, 
arba jei valgimas teikia nesmagumą, 
jūs turite imti Nuga-Tone ir atsikra­
tyti jū»ų keblumų priežasties. Nu­
ga-Tone yra pardavinėjamas visų 
vaistų pardavinėtojų. Jeigu jūsų 
pardavėjas neturi jų stake, papra­
šykit jį užsakyti jų del jūs iš savo 
džiaberio.

LIETUVOS PREKIŲ
Galima gauti ,<kiekvienoje 

geresnėje lietuvių krautu­
vėje. "Birutės" saldainių, 
dešrų, lašinių, palengvicų, 
kumpių, baravykų, trejan- 
kų ir t.t.

,REMKITE LIETUVIUS!

Lithuanian importing Co.
818 E. Sixth Street,

, So. Boston, -Mass.

DETROIT, MICH.
Lietuvių Diena.

Vasario 16 dieną Detroito lie­
tuviai minėjo savo tautos šven­
tę visose trijose kolonijose. Tai 
pirmas tokis įvykis. Vyresnieji 
gavo progos drauge dalyvaut 
artimesnėje vietoje.

Iškilmingai paminėta Lietu­
vių svet., kur. Vyčių 102 kuopa 
surengė programą. Dalyvavo 
Dzimdzi Drimdzi—komp. Ant. 
Vanagaitis ir art. J. Olšauskas. 
Publikds prisirinko pilna lietu­
vių svetainė nežiūrint, kad j- 
žanga buvo 75c. ir $1.00. Prog­
ramoj taip pat dalyvavo kun. I. 
Boreišis, Dr. J. P. Siurbis ir 
adv. J. P. Uvikiis, kaip kalbėto­
jai. Visų kalbos buvo tinkamos 
tai dienai.

Gražiausias vaizdelis buvo tai 
"I^ąisva Lietuva." Senis vaidyla 
—art. J. Olšauskas su kanklė­
mis: vaidelytė su Lietuvos vė­
liava—panelė I. Keblaitė, lietu­
vis kareivis—J. Blažis. Tarpe 
patriotinio pasikalbėjimo buvo 
sudainuota liaudies patriotinės 
dainos. Galop vaidylai sušukus: 
"Ei. pasauli, mes be Vilniaus 
nenurimsim!" — Vyčių choras, 
diriguojant komp. A. Vanagai­
čiui. grausmingai užtraukė "Vil­
nius." Vaizdelis publikoj suda­
rė nepaprastą ūpą.

Artistai—Vanagaitis ir Ol­
šauskas sudainavo kelius duetus 
ir pusėtinai šposų prikrėtę. Ol­
šauskas su kompozitorių Vana­
gaičių gavo daugybę aplodis­
mentų. Publika juos labai mč- 
gia. nes tai asmenys, ką sugebi 
duoti žmonėms to, ko pageidat - 
ja. Šioje iškilmėje davė patrio­
tinio meno ir užtektinai juoku.

Ga-bė artistams—Vanagaičiui I 
ir Olšauskui l

Aukų Vilniaus našląičiams st-, 
rinkta virš 6Q dolerių. Po pro-' 
gramos abiejpse svetainėse bu­
vo šokiai. Publikos buvo daug.

Art. J. Olšauskas apleidžia 
Detroitą.

Per kelis metus darbavosi su 
Vyčių 102 kpopa, jis sugebėjo 
visus apie save sutraukti. Jo as­
meny _ netenkant jaunimo vado 
netenkam scenos žvaigždės. Jis 
buvo visų taip mėgiamas ir ger-, 
biamas. Vargu begu susilauksim 
tokio asmens, kuris galėtų gerb. 
Olšauską pavaduot.

Mėnulis.

Iliu skambino pianu, smuikavo 
' ir deklamavo. K. Prospel ir K. 
Skurvydas smuikavo. Gen. Sara- 
pinaitė gražiai patleklsiuavo, F. 
Rokas ir A. Rokiūtč išpildė 

! gražių dalykėlių smuiką, pianu 
j ir padąinavo. Panelė M. Balevi- 
Čiūtė deklamavo. Visi savo už­
duot s atliko gerai ir jiems pri­
klauso didelis ačiū .taipgi tėve­
liams. kad taip gražiai auklėja 
vaikelius.

Balevičius ir Kavaliauskas pa­
grojo smuikomis senovišku*, lie­
tuvių šokius. Publikai patiko ir 
daugiau pageidavo. J. Žemaitis 
išpildė monologą. Al. Alisienė 
su sūnum padainavo senoviškas 
lietuvių dainas. Tuomi muz i ka­
lė programa ir ba'gėsi. Paskui 
sekė užkandžiai, gėrimai ir lo­
šimas kortomis.

Šio vakarėlio pelnas buvo skir­
tas ir perduotas sergančiam 
našliui.su vaikais—St Rutkaus­
kui. Taipgi trejetas geraširdžių 
moterėlių perėjo per namus pa- 
rinkdamos aukų. Aukotojų var­
dai :

Po $1.00: J Gregas, M. Ja- 
nickas, A. Aleknavičia, O. Ro­
kienė, O. Darulienė, K. Vaivoc- 
kienė, O. Sandackienė, E. No- 
reikienė; po 50c.: B. Galdikie­
nė, J. Štokas, V. Varulis, M. 
Kremer. L. Puišienė, M. Ked- 
rienė, V. Vasiliauskienė, J. Že­
maitis. J. Brazas, J. Skodolis, 
B. Rumbutienė, B. šilas, M. Ra- 
moškienė; po 25c.: p. Miliaus­
kienė, J. Rusnokas. Viso surink­
ta 15 dolerių.

Šios ypatos aukavo daiktais:
P. Aliais $2.50 .tsk'.., Al. A- 

Lirienė, sendvičių vert. į2.00: B. 
Palionienė—antiną, M.'Sabasti- 
nienė—gėlę, K. Balčiūnas — 4 
tuzinu* bonds, M. Terminienė— 
beakę fruktu, p. Martinkienė— 
laikrodėlį, V. Slesoraiti^-baxsa 
saldainių. Šie visi daiktai davė 
gražaus pelno. Visą pelną — 
$95.75 Ig. Terminas ir J. Sabas- 
tinas perdavė, našliui Rutkaus­
kui, už ką jisai taria nuošird­
žiausia ačiū aukotojams ir rė­
mėjams jo sunkioje gyvenimo 
valandoje.

Komitetas, Ig. T., J. Ė.

dynės, vargonai, šventųjų stovy- 
los—viskas atnaujinta. Šv, An­
tano paveikslas liko padėtas j 
šalinį altorių, kuris keliatą metų 
buv ' bebinčiuje. žmonės džiau­
giasi bažnytėlės atnaujinimu ir 
nesigaili aukų duot ir tikimės, 
kad bus viskas užmokėta, ne­
reikės skolint.

Daytonietis.

Nuoširdžiai kviečia. Laikinoji 
komisija:

J. Balnius, pirmininkas. 
Motinas, sekretorius,

T. Danisevičiūtė.
P. Petrėnas, 
P. Molis.

F.

MANCHESTER. N. H. 
Dėkoja.

Esam labai dėkingi gerb. klc 
bonui kun. Abromaičiui už pa­
kvietimą milijonieriaus Alfon­
so Kazlausko Pranciikono ii 
Grand Rapids, Mich., kurs lai­
kė iv. misijas pas mus iv. Juo­
zapo katedroje nuo 23 d. vasa­
rio iki 1 d. kovo. Vietiniai it 
ii apylinkių lankėsi rytais i>- 
vakarais pakUusvt gražiu 
mokslų, įimtai priėjo prie 
Sakramentų ir milijonierius 
organizavo iv. Pranciškaus
čio įstatymo tretininkų kuopą.

Komitetas.

DIENRAŠTI "RYTĄ
skaito visi lietuviai, kurie nori 
išgirsti tiesos žo<ų apie šiandieni­
ne Lietuvos padėti ir kuriems rū­
pi jų tėvynės laimingas rytojus.

Užsisakyti galimu kiekvieno 
mėnesio pradžioje.
"Ryto” kainu: Užsieny metams 

100 litų, mėnesiui 10 litų.
Adresas: "RYTAS,"

Duonelaičio gtv. 24, Kuunos
X Lithuania.

tai - 
Šv. 
su- 

tre- DYKAI
DUSULIO KENTĖTOJŲ
Veltui išmėginimo metodas, kur) 

kiekvienas geli vartoti .bo- na-

tf-arb. Sustv. narini ir apylin­
kėj lietuviai I
Arį nsisnbodo jum- miesto dūmai 
ir jtroškns oras? Ar nepavargote 
tufedami bosą ant -avęt? Jeigu 
nnn ĮHe.iiiu imt nu- to, tai įsi 
gyt riEJ ir gyvensi Imotas.

Aš turiu daugybę ūkią ant par- 
davime ar mainymo i namus, del 
to. jei abejoji eit į ūki, tai pra­
nešk man. Ai turiu dideli pn«i- 
rinkitną ir pigiomis kainomis

esant kreipkitės prie:

ANTHONY J. SUTKUS 
Real Estate & Insurance
1007 EigM Bt., Waukegan, III.

Te). Ontario 5766

YOUNGSTOWN, OHIO.
Lietuva* nepriklausomybės 

šventės paminėjimas.
Vasario. 16 dieną šios koloni­

jos lietuviai minėjo 12 metų su­
kaktuves Lietuvos nepriklauso­
mybės. Tuo tikslu vietos klebo­
nas kun. Kuliavąs du kartu pa­
skelbė ii sakyklos apie viri mi­
nėtas sukaktuves, ragindamas 
visus lidtnvius .susirinkt kuo 
skaitlingiausia sekmadienio va­
kare j parapijos svetainę tuo- 
jaus po tniiparų. Tad susirinko 
pusėtinai daug Žmonių.

Įžanginę prakalbą pasakė pats 
klebonas apie Lietuvos vargus, 
kuomet buvo po svetimu jungu.

Paskui kalbėjo K. Stupinke- 
vičius. Sugiedota Lietuvos him­
nas ir sulukta tris kartus va­
lio! nepriklausdtna Lietuva.

Paskui kalbėjo P. Bukanas 
Toliam kalbėjo A šarkauska*

Vakaras gražiai pavyko ir bu­
vo graži nuotaika

K. Vienuolis.

buvo

AKRON, OHIO.
Padėkos žodis.

Vasario 16 d. pas mus 
"Card party" au programa, kuri
susidėjo ii muzikos, dainų ir 
deklamacijų. J. Šeštokas su duk­
rele gražiai dainavo ir skambino 
balalaika, kas publikai patiko ir 
buvo iššaukti pakartot.

Toljatis panelės Al. ir Alb. 
Glinekaitės paskambino pianą
duetu, E. Kazlauskaitė su bro- altoriai puikiai iimaliavoti ,sė-

DAYTON, OHIO.
Stoka katalikiško susipratimo.

Mūsų kai kurie katalikai ne­
iškenčia nenuėję, o net ir pote­
rius kalba už mirusius laisva­
manius laidotuvėse; lydi į ka­
pus ir klausosi laisvamanių, 
"spyčių” prie duobės. Ar ne 
sarmata tokiems katalikams, jie 
patys save išstato ant pajuokos. 
Laisvamaniai juokiasi ii tpkių 
katalikų sakydami: kam mums 
priklausyt prie parapijos, pildyt 
tikėjimo pareigas, kaip "pastip­
sime.” katalikai ateis, papote­
riaus it į kapines palydės. Nc- 
kurie gal sakysit—kaip katali­
kas numiršta, tai ir laisvamania 
ateina. Taip, nekurie ii jų atei­
na pavėpsot. Katalikams laisva­
manių nereikia, katalikai nepri­
valo laisvamanių praiyt, kad da­
lyvautų katalikiškose laidotuvė­
se ir pamaldose. Teko ma‘vt 
man pačiam laisvamanius laike 
katalikiškų laidotuvių bažny­
čioje. Laike iv. mišių. kada ka­
talikai meldžiasi, laisvamaniai 
šaiposi, kaip kokiame teatre. 
Laike konsekracijos, kada visi 
katalikai klaupia ant kelių, lais­
vamaniai sėdi suoluose, kaip nu- 
friemę. Ar verta tokius dalyvius 
katalikams praiyt į laidotu ve»? 
Aišku, kad ne. Kas yra pametęs 
tikėjimą, neina J bažnyčią, ne 
garbina Dievą, yra atsiskyręs ii 
mūsų katalikiškos ' draugijos. 
Mes tokio mirusio žmogaus lai­
dotuvėse neturim dMyvaut ir 
poteriaut.

B ainy Uos atnaujinimas.
šiomis dienomis liko užbaigta 

grąžint mūsų lietuvių iv. Kry­
žiaus bažnytėle. Vitas vidus ir

LINDEN, N. J.
R. K. Fed. Ryt. Valst. N. 
ir N*. J. apsk. Liettivi\) 

Dienos reikalu.
Komisijos antras susirinkimas 

bus kovo 16 d. S v. Trejybės pa- 
rap. salėj, Newark. N. J. 2 vai. 
po pietų.

Taigi visi komisijos nariai 
malonėsit dalyvauti šiame posė­
dy, nes turėsime daug svarbių 
reikalų aptarti ir jau bus laikas 

ką praleido nuo 3 iki 12 valan-1 ruošti programai skelbimus ir 
dos nakties Mat. žmonės tikrai t. p. Taipgi kas kokį darbą yra 
mato reikalą ir teikia kuo di- 1 užsiėmę atliicti, malonėsite pra- 
džiausią 'užuojautą šiam prakil I nešti šiame susirinkime.. Šioji 
niam darbui. Ir pelno liko 140( Lietuvių Diena turės būti viena 
dolerių, lokių parengimu lauk- iš iškilmingiausių šioje anylin- 
sime daugiau. Čia reik pažymet kėje. nes tai pripuola brangios 
kad žemės plotas jau nupirktas, D. L. K. Vytauto 500 meti, 
raštai padalyti sausio .14 dieną.į mirties sukaktuvės. Lietuvių 
Užmokėjo $6,000.00 ūž žemės. Diena bus birželio 29 d. 
plotą 150x150. Komitetas nega ' 
Įėjo ilgiaus laukt, nes savinin­
kas privertė pirkt ar atsimest. 
Atsimest negalėjo, nes nuosto­
liai būtii buvę, o antra—tokios 
vietos sunku būtų buvę gaut, 
nes yra prieš miesto parką ir 
graži kryžkelė—State Highway 
ir County Road. Žodžiu sakant, i jungą, paskendusi karo griuvė- 
parapijos darbas yra gyvas. sittose. visų naikinama ir plė- 

Toliaus bus daugiau žinučių įiama, tame gyvenimo kovos ir 
Jcaro šmėklos sūkuryje, vasario 
16t 616 m. pasiskelbė nepri­
klausoma nuo kitų, savaranki 
respublika, stojanti j gyvųjų 
tarpą.

Todtįl kiękvien^s lietuvis, kur 
jis nebūtų, tą dieną praleidžia 
dilesniame susikaupime mi­
nint tos dienos svarbumą r- 

I RMlsiniL

LINDEN, N. J.
z Gerai pavyko.

Vasario 9 d. Lindeno lietuvių 
R. K. parapijos kūrėjai parengė 
pasilinksminimo vakarėlį (ba­
lių). Žmonių susirinko pilna sa­
lė, kaip vietinių, taip ir iž apy­
linkės svečių buvo. Visi gėrėjo­
si šiuo parengimu, linksmai lai­

apie šį darbą.
Vijurkas.

Liet.

J. Liudvi’naitis. <6m. pirmih.

HARRISON-KEARNY. N. J.
16 vasario apvaikščiojimas.
Ta diena kiekvienam lietuviui 

tėvynaini’ii yra brangi, ypač 
prisimenant tuos laikus, kuomet 
tėvynė, ilgai nešusi svetimųjų

PITTSBURGH, PA.
Trumpos žinelės.

Pas tni|s randasi daug jautrių 
žmonių. Atjaučia parapijos rei­
kalus.., n 
ii1 šį metą teko labai reikalinga 
dalyką įstatyti j šv. Kazimiero 
bažnyčią, geriau pasakius—į baž-' ' Pas mus irgi tinkamai apvaik 
nyčios rūsį (skiepą), tai naujas 
"boileris.” Ir da ką—mokyklai 
naujus "fire escapes."

Moterų Sąjungos 23 kp., la­
bai atjaučiant tokį dalyką,- nu­
tarė surengt naują grąžui vaka­
rą, kurį įvykdinus paliktų pel­
no "boilerio” įgijimui. Tat nu- Motinos 
tarė surengt šeimynišką vakarą. Pusė po septynių prasideda va-' 
Del pittsburghiečių tai yra nau- karienė su programa.
jas. negirdėtas surengimas. i Parapijos choras. vedamas

Į tą šeimynišką vakarą yra naujo vargoninko p. Kaminsko, 
kviečiami visi jauni, seni, dide-1 sudainuoja tautos himną. Po to 
Ii ir maži. Bus armonika, šoks i viena iš rengėjų paprašo gerb. 
lietuviškus šokius, lietuviški pa­
silinksminimai.—viskas lietuviš­
kos "stailės'”

ščiojo tą dieną, su įvairumais. 
Vasario 16 dieną, sekmadienio 
vakare, skaitlingai žmonės praJ 
dėjo rinktis į parapijos salę. 
Sale tinkamai prirengtą del toe, 
dienos, nes tėn buvo rengiama 
moterų Sopulingosios Dievo- 

draugijos vakarienė

AR JAU ĮSIGIJOTE 
KELIONES ĮSPŪDŽIUS? 
(EIGŲ DAR NE, TUO-

JAUS TĄ PADARYKITE 
parašė ir išleido gerb. 
kun. J. A. Pauliukas.

Knygos kaina $8.00. 
73 E. South Street, 

Wilkes Barre, Pa.

VARGONININKAS
Reikalingas varkoningas, ku­

ris atsakančiai galėtų vesti cho­
rą. Algos mokame $125.08 
eigas.

įn

Kun. Ig. BoreiiiSu 
2002—25th Street/ 

Detroit, Mich.

Mes turime metodą sukontroliavi- 
mui dusulio, ir me* norime, kad jūs 
jį išmėgintume! mūsų iilaidomla. 
Nėr skirtumo, ar jūsų priepuolis y- 
ra įsisenėję*, ar nauja' prisimetąs, 
ar jis dabartinis, ar chroninis dusu­
lis. Jūs atsikreipkite delišmėginimo 
veltui mūsų metodų. Ne? skirtumo, 
kokiame klimate jūs gyvenate, nėr 
skirtumo, koks jūsų amžius ar už­
siėmimas, jeigu , jus vargina dusulis 
mūsų metodu- jums ūmai‘padės.

Mes specialiai norim siųst tiems, 
kurie visiškai be vilties, kur įvairios 
formos inhalers, douches, opium pa­
ruošimai, dujos, "patent smokos" ir 
1.1., nieko negelbėjo. Mes norim pa­
rodyt visiems mūsų išlaidomis, kad 
mūsų metodas skirtas užbaigimui vi­
sų kvėpavimo sunkenybių, visų kve- 
nkštiųtM. ir visų ;ų baį.siųjy parok- 
sizmų.

flli išbandymas veltui yra perdaug 
svarbią*, kad jį atidėlioti bent vieną 
dieną. Rašykit dabar ir išmėginki! 
metmių būtinai. Pinigų nėsiųskit, tik 
siųslęil žemiau padėtą kuponą. Dary­
kit tai šiandien.

Jaunuoli-Jaunuole! Rašy- 
kites prie didžiausios Ame­
rikos lietuvių organizacijos 
—Lietuvių Romos Katalikų 
Susivienymo!

DYKAI IŠMĖGINIMO KUPONAS 
FRONTIER ASTHMA CO. 

756J Frontier Bldg.,
452 Niagara St., Buffalo, N.Y. 
Prisiųsk dykai išmėginimui

Visos Knygos Už Pusę Kąinos
’’LIETUVOS” KNYGYNE

Didžiausias Amerikoj’ lietuvių knygynas “Lietuva,” parduoda viaaa 
knygas, kurios tiktai randasi kataloge už pusę kainos. Kai kurios 
knygos gaunamos už darįpigiau, negu puse kainos. Tas knygų nu- 
piginimas tęsis tiktai iki i Balandžio-April 30, 1930, Geriausia pro­
ga Amerikoo ir Kanados lietuviams dubar : plHctis knyfras. Tokio 
knygų nupiginimo da,r nęra buvę. Reikalaukite tuoj naujo "Lietu- . 
voV' katalogo, tuoj ! prisiusime. Sykiu jięisiųsime ir kai, kuriuos 
kitus paaiškinimus. Kataloge yra, apie 1500 skirtingu knygų—rasi­
te didesnį knygų pasirin^itna negu kitur. Reikalaukit katalognešjuo 
adresu:

SNVGVMkSs ’’LIETUVA”
3210 SO. HALSTED ST.. CHICAGO. ILL.

fe ■ ---------- -----

kleb. Tėvą L. Brigmaną, C. C. J. 
į vakaro vedėjus. Vakaro vedė- 

; Jas plačiai apibudina vakaro 
šis vakaras * rengiamas pirmą tikslą. Po to seka keliatos vie­

tinių veikėjų kalbos. Vakarienė 
skaniai prirengta. Tuo laiku 
choras sudainuoja keliatą dai­
nų ir maža mergaitė Kazlaus- 
kūitŪ deklamuoja gražias eiles.;

Vakaras praėjo geriausioj ■nfte- 
trikoj, pelno pavergtąjam V'l- 
niui liko viri 100 dol. Tai susi-* 
pratusių moterų nuopelnas.

Po vakarienės ir kalbų sekė 
linksmoji vakaro dalis, kur ir 
jaunimo dalyvavo ganėtinai.

Ant rytojaus — pirmadieny, 
buvo atlaikytos gedulingos pa­
maldos už žuvusius karius, ku­
rie gindami tčvynės laisvę ir 
jos rubežius padėjo savo gyvy­
bę ant tėvynės aukuro už kitų 
laisvoj.

savaitę po Velykų.
Mūsų I.vceutn Vaikinai pada­

rė gdšžią dovanėlę anglių fon­
dui—$25.00.

Bravo, Lyceum Boys!
Tr Tretininkės padovanojo an­

glių fondai gražią sumą.
Nepasiduokit, moterėlės I v

Enė.

DETROIT, MICH.
Draugijom* ir organitacijoms

Detroito lietuviai rengiasi visi 
bendrai minūti 500 metu sukas 
tttves nuo D. L K. Vytauto mir­
ties. Jau dešimt organizacijų 
yra išrinkę delegatus ir jau tu­
rėta pasitariamasis susirinkimas 
vasario 23 dieną. įtrinkta laiki« 
noji komisija ir nutarta kviest 
visų Detroito kolonijų ir visa, 
lietuvių tautai palankias orga­
nizacijas atsiust delegatus ar 
valdybas J pilnąjį susirinkimą 
kovo 30 d, 3 vai. po pietų, iv. 
Antano pobažnytinėj salėj, 25-ta 
ir Vernon Highway, Detroite. 
Delegatų skaitlius. njBra aprūbe­
žinotas. Kurios draugijos neapė 
tų Įtrinkti delegatų, kviečiamos 
jųjų valdybos atsilankyti | virš- 
minėtą susirinkimą.

Tame susirinkime bus {įdirb­
ta planai ir bodai paminėjimo, 
taigi ir komitetas bei komisijos 
bus ten ilreokami.

A—tik.

YONKERS. N. Y. 
Linksmas vakarėlis.

šeštadieny, vasario 22 d., buvo 
linksmas vakarėlis, kurį.surengė 
šv. Altoriaus draugystė. Muzi­
ka Liud. Palvio. Iš tikro gabūs 
muzikantai, net visi linksmai šo­
ko. Užkandžiai kuo įvairiausi, 
gūrino! taipgi patenkinančių 
būta, žmonių dalyvavo daug, vi­
si Yonkeriečiai. taip pat matėsi 
iš N'w Yorko, Brooklyno, Long 
Islando ir kitų vietų.

Vertėtų lietuviam* dažninus 
tokių parengimų laikyt. Ta Ta.

TIESIAI Iš 
DIRBTUVĖS 

ITALIŠKOS 
ARMONIKOS .

Geriausios 
Rinkoje

Didelis pasirinkimas 
armonikų įvairiausių 
rtylių. Bile stylius da­
roma sulig orderių. 
Visi instrumentai da­
romi rankomis eksper­
tų iš geriausios me­
džiagos. Patenkinimas 
garantuotas. Mes tai­
gom ir imam naudotus 
instrumentus.

Reikalaukit katalogo 
veltui!

ITALIAN ACCORDEON MFG. CO.
323 W. Polk Street, Dept. 14, , Chicago, Ill

BOSI IShrfNTINGAS SKAITYDAMAS 
Šurnai' "TARPININKĄ." Vi.uomaniik.t 
dailės, mokslo ir vaisbos mėnraštis. Tik $1

Vienas numeris lOe. T i D D I 11 I LI V 1 C 1 * iW'*OW*Y
Adresas: I A K I I N I N K A 3 SO BOSTON, MASS

Pas sms taipgi galima gauti rašomosios mašinėlės se li.-im-in rai­
dėmis ir kitokių naujenybių. Klauskit laišku, jdedssat 2e. štampą.

na%25c5%25a1liui.su
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RENYBES.

G A' R S A ę

KĄ PASAKĖ MIRDAMI.
1 Didžiausias vokiečių 
las Gėte mirdamas 

. "Daugiau šviesos," nes 
sjviesa jo akyse baigė 
tl. O anglų rašytojas 
sjsvo prietelių prašęs: 

ilsėtis.

rašyto- 
sušukęs: 
ši žemės 
jau gęs- 
Baironas 
"Leiskite 

mums ilsėtis." Maištinga to 
/žmogaus dvasia iš tikro buvo 
^reikalinga ramybės. Tuo tarpu 
jūrų didvyris Nelsonas prašęs- 
’’Vieno pabučiavimo.”

Garsus Prancūzijos bedievis 
į Volteris pasakęs: ’’Leiskite

■ mums dabar tapt rimtiems.” Ir
Į tikrai, labai nerimtų žodžių šis

žmogus yra prikalbėjęs.
Anglijos karalienės Elzbietos 

L V žodžiai neatitiko jos karališką
F, Į karūną: "Visi mano turtai už
tį vieną vienintelę minutę gyveni­

ni ' Ui mo.” Ponia Stael atsiskyrė su 
h1 savo grožiu tikrai moteriškai:
o BĮ "Dabar jūs esate šaltos, mano 
‘ ► M mylimos rankos, dabar jūs esate 

ncb€8ra^*os-” Panašiai pasakius 
ijr Anglijos karalienė Ona Boleyn 

Lflwjt 'paglosčius savo kaklą, kol mir- 
tis dar nebuvo jo palietusi, ta­

li 1 r®: ’’Jis • buvo gražus,—o dar 
R j kartą paglosčius.; dar kartą ta-
■ Į rė,—ir jis dar tebėra gražus.”

H Į Žymus matematikas Lagny 
W f per paskutines 36 vai. prieš mir-
k B tį klausinėjamas nei vieno žo-

W f džio neatsakinėjęs ir veltui jį
r-M stengėsi p.rakalbinti. Tada jo

draugas Marietius priėjęs prie 
FT lovos paklausęs: "Mielas Lag-
■W- ny, ar žinai dar kiek bus 12-os
■ K: kvadratas?" (12 padauginti iš
B I j 12). "Šimtas keturiasdešimt ke-
B I turi," prasijuokęs Lagny tarė ir
■ 1 užmigęs amžinai.

Prancūzas politikas Mirabo 
f' ’ prieš pat mirtį padavęs gydyto- 

jul savo auksinį laikrodį: ”Pa- 
irqk tu, mielas drauge,” sakė jis, 
la&trodis .parodo laiką, bet aš ei- 

bt nuj j belaikę amžinybę.”
!DideN^jj^.duriniu amžių gy- 

'is jautęs pats sa- 
pulsą iki paskutinio stukte- 

imo. "Dar muša jis—dar—dar, 
dabar jau užsi-

djžtojas 
ve 
Jė 
bet. silpniau,- 
kilio.”

>anijos karalius Karolis mir­
damas pasakė tokius žodžiu?, 
kurių gali pavydėti- kiekvienas 
šalies valdovas—"ir nei vienas 
kraigų lašas neužtiško ant ma­
no lankos." Ir ramiai įsmigo.

KAIP KAS MEILEJ 
PRISIPAŽYSTA.

i

Kareivis:—Mirtinai sužeidei 
mano širdį. Tu atėjai, nugalė­
jai ir paėmei mane į amžinų ne­
laisvę !

Diplomatas: — Sudarysime, 
brangioji, nesuardomą sutartį, 
pagrįstą didžiausio palankumo 
principu.

Gydytojas:—Tik tu viena, ma­
no brangioji, gali išgydyti ma­
no sergančią širdį ir alpstan­
čią sielą!

Sodininkas:—Vienas- žodi*-U 
tavo žydinčių lūpų—ir mūsų gy­
venimo kelias bus nubarstytas 
kvepiančiomis rožėmis!

jąrininkasff—Baltoji žtrvidra! 
Buk man uostu ramybės visose 
gyvenimo audrose!

F M okslininkas:—Pavelyk, bran­
gi gioji. pažvelgti į tavo sielos gel- 

mių slaptybes ir surasti mano 
Mk laimę tavo žvilgsnio beribėje! 
K Smuklininkas: — Pripildyk
■ tuščią mano gyvenimo taurę sa- 
Hf yo meilės brangiausiu vynu!
K Kepėjas:—Ir laimės karltyje
A ir vargo sūkuriuose dalinkis su
■ manimi kasdieninės duonos su- 
f džiūvusia pluta!
BmĮ- Siuvėjas:—Ai tikiu, brangio­
je.. ji, kad mūsų santykiai niekada 
K netširs. kol aitrios mirties žirk- 
K lės nuk-irps mūsų gyvybės siū- 
f-M'

Skulptwtas:—Jei tavo girdis 
F ne iš marmuro kieto, leisk man 
Ft i°ie pamatyti paminklą amUaos 

meilės! "R."

-Na. ką, kaimyne, ar jau 
kkranc tavo žmona?
|>O, jaul... Šiandien HwIgS
L dubeni m m i.-.',, o in is man

KAIP PASILIUOSUOT NUODUGNIAI NUO KENTĖJIMU IR LIGŲ
Net Labiausia Sergąs Neturi Nustot Vilties

e-
Gyvenimas be sveikatos yra 

kančia. Turtingumas be svei­

katos yra bevertės.

Daug kentėjimų ligos pavidah vaigilio žnior>iį<j nenplvukiaui nei turtuolio nei vargšo, 
ieškant savo aukų lygiai milijonierių paiociuose u piaoiooe darbininkų pirkčiose. Daug ken­
tėjimų turi įvairių ligų pavadinimus. Visa lai )ta nieką* Jaugiau ,kąip nusilpimas virškini­
mo organų, vidurių, žarnų ir inkstų. Ar tai pasireiškiantis mažesnis skausmas sąnariuose, 
jų sutinimas, traukymas, dūrimas ir laužymas įvairiose kūno dalyse, ar tai nusilpimas akių, 
aštrūs galvos skaudėjimai ir nervingumas, stoka apetite- ir bendras nusilpimas, nemigė, sun-

Kas sąmoningai kovoja su 
ligos priežastimi - visuomet 
turi galimybės atgaut svei­
katą.

kūmas ir negalė, ar tai skausmas strėnose, rankose ir kojose, dūrimas šonuose stiprus plakimas Širdies, skaudus, sunkus ir nereguliaria vidurių paleng­
vinimas, nemalonus prakaitavimas ir dvokimas ii burnos, ypač pas moteris —nesveikatos simptomai, apskritai vadinami panų negalavimais—visa tai 
paeina ii priežasties blogų procesų maitinimosi ir virikinimo. Iš šimto žmonių ligų 9U turi savu priežastį viduriuose, žarnose arba inkstuose. įvairus 
ligų vaizdas ir dėlto gyvuoja daug įvairių priemonių gydymo, kurios palengvina kenčiančiai žmonijai.

Dauguma tų priemonių nepajėgia išgydyti, daugiausia |<»s suteikia laikiną palengvinimą.

MES GI SIŪLOME SĖKMINGĄ PRIEMONĘ: : SUTEIKIAME TIKRĄ PAGALBĄ.
Mūsų žinoma priemonė MILLERTONE sulig paskutiniausių higienos pastangų, tinka ilgų priepuoliuose—yra labai sėkminga, veikia tik- 

rai ir greitai. Millertone yra mišinys malonių žolelių, gėlių ir šaknelių—nedirbtinai sudarytų—bet tokiam stovy, kaip jas gamta suteikia. Malo­
nus skonis, vienintelis vartojime, Millertone valo vidurius, žarnas ir inkstus—valo kraują—kas yra svarbiausia del atgavimo sveikatos iš kiek­
vienos kad ir sunkiausios ir ilgiausios ligos. Ką tik kankina skausmas, kas tik nori nuodugniai ir greitu laiku atgaut sveikatą ir jėgas, neatsi­
žiūrint, kaip ilgai jo liga tęsėsi ir kaip ji pasireiškia—pasielgs geriausia, jeigu ims vartot Millertone.

Šimtai pripažinimo ir padėkos laiškų nuo žmonių, kurie ant savęs patyrė, kaip gera ir sėkminga yra mūsų priemonė Millertone.
Į raštiškus užsakymus išsiunčiam 2 dėžutes su nurodymais, kaip vartot.
2 doleriai sumokėti už 2 dėžutes yra apmokėjimu ir persiuntimu lėšų—jeigu su užsakymu kartu prisiunčiama grynais arba money-or­

der. Prie C. O. D. užsakymų pašto apmokėjimas bus priskaitytas.

Laiškua, užsakymus ir money-orderius reik adresuoti taip: J. S. MILLER, INC.. Dept.
62 BEACON STREET, NEWARK, NEW JERSEY

147 Leslie

Nuo 2 metų kentėjau vidurių 

ligų. Niekas negelbėjo—iki Miler­

tone atvedė mane atgal j sveikatų. 

SUZANA VIPARENA
St., Newark, N. J.

Millertono žolelės yra labai gera

apie Mfllertone.
Ta priemonė vienintelė ir taip la- 

bai gelbstanti ir naudinga turėtų 
būt kiekvienuose namuose—kiekvie-

• noj šeimynoj
B. GRECZKOWSKA

3455 W. 94th St Cleveland, Ohio.

Millertono šalininkė, 
ivęs ir su kitais jsi- 
[tingumu ir jėgomis 
taip išgarsėjusios gy-

patariu vartot Millertone 
iano pažystamiems Cleve-

A. KŪPČEVIČIUS
11022 Nelson Ave., Cleveland, Ohio.

e
 Nuo 8 metų amžinai kentėjau gal­

vos skausmus ir vidurių. Del gelbė­
jimo sveikatos važinėjau net gydy­
tis j Europe, vienok niekas negel­
bėjo.

Pradėjus vartoti Mfllertone visi 
mano skausmai dingo. Visiems ligo­
niams patariu tuos žinomus vaistus.

MARYA MUCHA -
108. Lowell at. ____________ Carteret, N. J.

WEbMI Išmėginau patsai ir daugelis pa- 
žystamų, k Oriems užrekomendavau 
Millertone—liko labai patenkinti.

Vienam pažystamu!, kuris nuo ta 
nai gulėjo lovoje ligoninėj sunkiai 

sirgdamas ir jau neturėjo vilties lėgyt—pasiūliau 
Millertone. Panaudoto ir už kelių dienų pasijaut* 
geriau Ir nepoilgo jau buvo namie.

Esu dideliu Mfllertone šalininku, kadangi persi­
tikrinau jo naudingumu sveikatai, ir kiekvienam 
patartu pasinaudot tomis žinomomis žolelėmis.

ELJA8 8L0B0DZINAS '
2808

81 ov.

Pastebėję' 
nutariau da 
neugrivyliau. 
tas žinoma, 
•■tryttanėm
JOHN PALOCKO

Šok olų 1 grupts sekretorius
ManriUa. N. J.

Ifmtgint Mfllertone Ir 
vaitodamas Millertone,

▼artojau Miflartone žoleles mano 
rimtoje ligoje ir niaukiau gerų pa­
sekmių.

jaitikrinuM tų žolelių dideliu svei­
katingumu— patariu jas vartot kaip 
geriausių priemonę sergantiems žmo-

MR& 8. MICHALY
ve., Elisabeth, N. J.

©
Nepaprastai sėkminga priemonę 
Millertone rekomenduosiu visoms pa­
žystamoms moterims, kurios jaučia­
si sergančios, kadangi/, jam •esu dė­
kinga už išgįįfmų»4* “ —

VALERIJA LAPINI
245 Middlesex St.

Dideliu pasitenkinimu siunčiu ma­
no fotografijų ir mano, gilaus pripa­
žinimo fžodžius del Millertone žole- 

Soą pasirodė taip, sukmingos 
pinto sveikątiMi/iAanos> tunkio-

Per 4 mėnesi 
nuo laiko Hille 
sunkioj vidurių I 
pažint, kad Mflh

"nes

South ’.Rivet, N.J
&

tfhlO.
5 <<

Hr mendavau tas žoleles 
m r bai giria.

STANLEY HUDEROWICB ,, i 
92 W. 19th St., Rayoari^' N.

Iš aamenio persitikrinimo (r ii- .’’i 
kitų patyrimų turiu pe ikšt kup ge- ■ 
riaušių pripažinimą Millertdhe ’ žole- 
lėms. į V ■« > ■ ?

Yra tai natūrali priemonė, vie- 
nintėlė, maloni vartojime - ir labai 
naudinga veikime, turi reto sveika- 
tingumo daleles, kuri privalėtų ras- Mg 
tis kiekvienuose namuose. 's
MYKOLAS KLEMAS ' ____  ____

Chicago Ave.', Chicago, ni. «M522ta*2 '»., deOTe PsA.''LOĮtĮf tris nd, N. Y

kt'fhUji2’fo*fK**-£rĄteoae. kuru mane 
r-pet .kabė 'mėnesio- -privedė 
ęįr nueimintmo, mei patarimai 

,««■ - ,, įri v*i'ta> negelbėjo 
y '■C'.aad:< ųrtSėdatf vartoti MiUerto-

lirrftaįuau ' jfcillertom 'Sėkmingai 
v-iktanSfe žoleles ' 
del -tri nutariau 7 p 
ir mano sergančiai

<Mri nuoMbdių metų s 
vidurių ligomis ii motei 
įvirtai*.- Dabai -mane, i

jau.

Neturiu žodžių padėkai del žino­
mų vaistų Millertone, kuriems esu 
dėkinga del visiško įgijimo.

Mano liga buvo labai sunki. Skau­
dėjimas galvas ir praradimus valdy­
mo rankų ir kojų ,taip kad pati ne­
galėjau vaikščioti. /

Dabar ir ženklo nepaliko po ma­
no sunkios ligos.

KATRE WALKIEWICZ • ' 
re., Ngwark, N. J.

1 ‘ ' ...
Labai jums dėkoju UŽ jūsų gar­

sias Žoleles Mfllertone.
Sunkiai sirgau, vis kaž kuo no? 

galavau, taip kad niekdd neturėjau 
nei vienos malonios valandėlės. Nuo 

kone jau- 
žzaogum. 

ir jau- 
j,ir nau-

čiuos visiškai atnaujintu ž 
įkyrūs skausmai pametė

čiuos visiškai sveikas, tvirtas

Siūlau Millertone gausingiems Chieagos žmo­
nėms, kadangi Chicpgoj turiu daug pažinčių, kaip 
privatinių, taip įvairiose drganizacijoaa h- drau­
gijose.

PETER LUCEEW
2829 W. Superior St,

durių skausmai ilvoa svaiguliai
ir Įvairios gy-

Visom sergančioji moterim pata­
ria .žoleles MiUertęse, i kadangi tari

sirgau 
gulėt,

mane kankino vidupių skausmai — 
UKHUgW eonų dūrimai, p«-Čių skaudėjimai, kas 

buvo nepakenčiama. Galų gale pra- 
dėjau vartot Millertoųe ir ta.“ man 
pagelbėjo.; I ■'

Po mano skausmų pasiliko vtoa atminimai, gy­
venimus dabar man kitaip atrodo, jaučiuos dabar 
sveikas ir patenkinta. ‘ . ą

Iš mano pąvvzdžio—tegul pasimoko’ kiti sergan­
tieji. kad nenešiotų bereikalingai kentėjimų.

JOHN .^riECZERZAK
25 Madison St, 1 ’ Newark, N. J.

teikdavo tik laikinį 

ii ir—mano
Itai pas

Kiekvienam sergančiam verta da išn 
Mfllertone priemonę, gal pasirodys taip s 
kaip ir del manes

PRANCIŠKA LEWANDOWSKA

įimą.
lertone

t ir 
Inga,

/niUh Nuoširdžiai dėkoju už jūsų Lšgar- 
sėjusiu priemonę Millertone, kuri del 

tai manes pasirodė labai sėkmingų ma- 
(BMjį® no stmkbta, Negalavime. '-v 

Vėlinu kiekvienai sergančiai rBo- 
, tarei išmėgint tas išgarsėjusias žo-

lėlės.
. ANELĖ BARAN V

142 Court .______________Elizabeth,iJ.

Ilgą laiką buyau nupuolęs sveika- 
k toj. Vartojau įvairias gyduoles—bet 
B be pasekmių! Pažystami patarė da
■ išmėgint Mfllertone. H tikrųjų, MiL
■ lertone mano sveikatai pasirodė iš-
■ ganingu.
f Del to galiu drąsiai siūlyt tas iš­

garsėjusias žoleles kiekvienam ser­
gančiam vyrui ir kiekvienai moterei. 

FRANK GAWLIK
Jersey City, N. J.17 Fox Place.

Pripuolamai sužinojau apie Miller­
tone Žoleles, kad jos esą labai sėk­
mingos vidurių ir žarnų negalavi­
muose, kuo ilgai kentėjau. Įsitiki­
nau, kad iš tikrųjų tai geriausia 
priemonė. Ačiū Millertone, jaučiuos 
visiškai gerai. Mano pažystami irgi 
labai giria Millertone.
OWEN MULLARKEY

8T Hunterdon St., Newark, N. J.

74th

Mano negalavimuose nuo vidurių 
ir dūrimu šonuose pavartojau Mil­
lertone žoleles su nesitikėtai gerom 
pasekmėm, taigi įsitikinau, kad tai 
yra geriausia priemonė, kurių galiu 
sųžiningai siūlyt kiekvienam segan­
čiam.

JUOZAS SALIGA
St, New York City

»
 Net nesinori tikit kokią nuostabią 

gydymo jėgą turi tos, iš pažiūros 
nežymios, žolelės vadinamos Miller- 
toner vienok tikrumoje taip yra.

Daug savo sirgau, .daug
vartojau įvairių ir tai brangių gy­
duolių ir priemonių—bet nei vie­
nos taip nepagelbėjo, kaip Miller­
tone. 1Nuo laiko, kuomet pradėjau vartot Mfllertone, 

jaučiu, kad su kiekviena diena geriau jaučiuos, 
kaip mano visas nusilpęs organizmas gryžta j jė­
gas ir sveikatą.-

JULĖ CZABAK
12 Evert Plaoe, Plainfield, N. J.

Su mielu noru paduodu savo žo­
džius pripažinimui Mfllertone žole­
lių del visuomenės gerovės, kad ser­
gantieji sužinotų, kad ši priemonė 
C n labai gelbstanti Įvairiuose nega­

vimuose.
Aš buvau amžinas ligonis nuo vi­

durių ir dūrimu šonuose, iki pradė­
jau vartai Mfllertone.

Dabar mano kentėjimai pasillovl ir aš jaučiuos 
visiškai gerai.

STEPONAS GRZESIAKAM
424 Avenue E, Bayonne, N. J.

žinomos žolelės Millertone pada­
rė mane visai naujų žmogų. Per lr- 
bai ilga laikų sirgau sunkia vidurių 
liga ir apskritai nusilpnėjimu viso« 
Organizmo.

Dėka žinomiem' vaistams Miller­
tone ai visai atsikračiau nuo mr.no 
Sunkios ligos.
National Auto Top Co.

8. BULKOV8KIS, Prop.
45 Beecher A Halsey Sts., Newark, N. J. 

Tel. Mitchell 1886

Ilgą laika mūsų namuose buvo tikra ligoninė. Mano nuolat kankino 
reumatizmo Utauamai, širdies plakimas ir apskritai suirimas, gi žmona 
sirgo sunkiais galvot avašguliait ir amžinai.' vidurių negalavimais.

Atsitiktinai su'ipodiuom su Mfllertone ir tas laimingasis atsitikimas 
privedi mus prie išgijfao. Ačiū Hgaraėjusiom žolelėm Millertono pasi- 
(iuoaavom nuo Įkyrių >kausmų Ir atradom -valkatą.

w S ūNadam nuoširdžią padėkų
ADOMAS IR ROZALIJA SLODKAUSKAI

15« Pudfie Street. Newark, N. X *

Nuo trijų metų labai kenkėjau 
Įkyrius skausmus diiinianv ~<Vn- ir 
kairėj kojoj.

Mano skauemai Omai dingo ir 
daugiaus mange nekankina, kaip lik 

vartoti žinomas žoleles 
Millertone.

W. CHOMICKIS
į. Irvington, N. J.
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M%s Mokame TEL. KINGSTON 8069.

DIDELIS PASIRINKIMAS

SCRANTON

JUOKIAI

pli-

MINERS MILLS

Saugokit Akis!
žiūrėkit. kasi Msų akys 
Mtų sveikas. Tai lUh-ti

Lietuviška lietuvio

Mokestis tema, H savaitei

Žmogus galvą pakraipo ir at­
sako: ___

Stiklai Pritaikomi Pilnai 
Pigiai iki $3.00

Mes patarnaujame visiems 
be skirtumo. Tolumas skirtu­
mo nedaro. Kainos žemos. Par- 
samdome automobilius kiek­
vienam reikale.

Nepamirikit telefono ir 
adreso.

DYKAI IŠTYRIMAS
Per laisniuotą pripažintą 

optometristą

• "Ar nematėt Tokio!
. Lietuvoje gyveno vienas 

kagalvis ir del to labai buvo 
nepatenkintas. Kartą atėjo, pas

Phone W. B. 615

WYOMING STUDIO

Jo*. J Supšinskas, Sa> 

■* MARKET STRIKTVisą tą darbą padėjo dirbti 
iRŪsų gerb. klebonas A. Ežcrs- 

Ikia, taip pat eilė moterų ir

-Tokio tai dar nemačiau.
■ r m ■■ i

MORRIS
Square Deal Jeweler

70*— So. Maio St. —70

UGNIES IR AUTOMOBILIŲ APDRAUDA
Met etam pasirengę suteikt jums pilnas informacijas ir prak­

tiškus patarimus kas link visų formų generalės apdraudos.
Už atsikreipimg mes nieko nerokuojam, tad geriau šaukitės 

mus, negu ugnies departamentą.

FRANK G. RECKUS CO.
Realtors—General11 n»ur ančė’1'' “'

44Z MINERS BANK BLDG., WILKES BARRE, PA.
Telephone: Wilkes Barre 3397

Tai viena U rert»o«.!q Wyom­
ing Klony Staclfa Fotogrsfae- 
isme dieną Ir naktį sulig ratar- 
tie. Pscittrrs',g-a t įsosios 
veikalus. Kalnas pigios. .

Veeeuviy Fotogra f svirnas. tai J

RIBBON
CAKE

tis

PITTSTON

KINGSTON

am '

LIETUVIS KRIAUŠIUS

VISAD ŠVIEŽUS
JŪSŲ 
GROSERNĖSE

išdažytą iš vidaus baž- 
Svečiai labai susidomėjo 
jos išpuošimu. Už t’.kį 
išpuošimą garbė klebonui

Kasakaičhii, kurio sumanymu ir 
nurodymais bažnyčia papuošta 
ir parapijonims. Po to svečiai 
maloniai su klebonu pasikalbė­
ję išvažiavo. Rav.

GEORGES HOTELIS IR RESTAURANTAS
Atvažiavus i Wilkes Barre geriausia apsistoti pas savąjį. Val­

gykloje geri valgiai. Nakvojimui švarios, minkštos lovos, žemos 
kainos, greitas ir mandagus patarnavimas.

Prieš pat geležinkelių stotis
Tėmykit numerį:

88 EAST MARKET STREET
JURGIS VA1ŠNIS, Savininkas

^VIETINES ŽINIOS^.
•" - - • — - Įsi -

PARAPIJOS BALIUS 
NUSISEKĖ.

Šv. Trejybės parapija btivol 
parengus puikų balių nuosavoj 
ąvetainej pereitą panedėlio va­
karą. Balius nusisekė gerai, bu­
vo daug ^žmonių ir visi linksmai 
pasišoko. Rap. j

17 LIETUVIU DIENOS 
KOMITETO PRANEŠIMAS

Nepamirškit, kad panedėly, 
kovo 10 dieną, 8 vai. vak. Pitts- 
tone lietuvių pobažnytinėj sa­
lėj įvyksta Lietuvių Dienos 
komiteto susirinkimas. Malonė­
kit visų parapijų ir katalikiškų 
draugijų atstovai Šiame susirin­
kime dalyvaut. Šiemet manome 
turėt daug pasekmingesnę Lie­
tuvių Dieną, tat reikia iš kalno. 
Kadėt rengtis. Taipgi atsivež- 

t tam susirinkimui gerų su­
manymų. i
'Kun. A. J. Sinkevičius, pirm.
> A. Ambrozaitis, raštin., ¥

Daugiausia darbavos surengi­
mui to baliaus ir per balių po 

\ niutės Uršulė Č- nkime ir O-'a I
Tarankienė. Poni Povilaiticnč 
nors nebuvo komisijoj, bet daug 
prisidėjo savo darbu. Būdama 
biznierka (laiko bučernę) ji su- 

! rinko daug visokių daiktų, ku- 
,-hi nereikėjo balin' pirkt.

Rengėjos taria nuoširdų ačiū 
visoms ir visiems, kurie prisi­
dėjo darbu ar aukomis. Taipgi 
taria ačiū visiems atsilanku- 
siems.

Linkime Sąjtinęietėms darbuo- 
taip sėkmingai ir toliau 1

Rap.

PALAIDOJO.
Lietuviams gerai žinomo Mi­

chael ir Katrės (Žilinskaitės) 
Ko lesa r mirė vienturtė 17 metų 
dukrelė lolanda. Kovo 1 d. į- 
vyko liūdnos laidotuvės iš St 
Mary’s bažnyčios. Poni Kolesar 
yra giminaitė fotografo Juozo 
šupšinsko Sav. Wyoming Stu­
dio. ,

Svečiai.
Pereitą šeštadienį pas gerb. 

kun. Kasakaitį atsilankė svečiai 
iš Susivienymo ir "Garso” šta­
bo, būtent: Susiv. prezidentas 
3. Muliolis. Sekretorius ir Rei­
kalų Vedėjas p. J. B. Šaliūnas, 
redaktorius M. Zujus ir p. A. 
Ambrozaitis.

Gerb. kun. Kasakaitis aprodė 
naujai 
nyčią. 
tokiu 
gražu

41 KP BALIUS PAVYKO.
Pereito sekmadienio vakare 

važiuojant per Ashley, Main 
gįtve, girdžiu vienoj salėj gro­
ja lietuviškai. Įeinu, pilnutėlė 
salė Žmonių. Ten papasakojo, 
kad tai Moterų Sąjungos 41 kp. 
balius. Visuomet sakoma, kad 
tik reikia noro, o pasekmės bus 
geros. Šis balius buvo sureng­
tas Elmhurst nažlaithamio nau­
dai. Sąjungietės moterys dirbo 
sunkiai, bet už tai pasekmes tu­
rėjo geras. Nuo baliaus liko 
pelno $190.00.

BLUE

Padaryti šeimininkėms, 
kurios NĖRA patenkin­
tos tik "gerais” keiksais

"Atsipiaukit sau riekę 
liuoso laiko" duodami 
Blue Ribbon Cake kas 
dieną.

Žmonių buvo pilna Burbos salė. 
Chorui liks nemažai pelno. Žmo­
nės chorą myli, už tai ir paren­
gimus skaitlingai lanko. Choras 
gi iš savo pusės taip pat pasi­
tarnauja. Pav. pereitą sekmadie­
ni gražiai per radio padainavo, 
puikiai gieda bažnyčioj ir šiaip 
savo parengimais palinksmina 
žmones.

UŽBAIGĖ PASILINKSMI­
NIMUS.

Kingstcno lietuvių paraųijor 
choras turėjo nuo Kalėdų iki 
Užgavėnių visą eilę vakarų. Rer; 
gė balių, šokius, margumynų va­
karą, davė koncertą per radio 
ir pereitą panedėlį turėjo ba-' 
lių. Balius, kaip ir visi kiti bu- j ro- Šimkaus, 
vę parengimai, nusisekė gerai, pas.'

DAINOS PER RADIO.
Pereitą sekmadienį, kovo 2 d.. 

Kingston© lietuvių parapijos 
choras, vedamas muz. J. Šaučiū- 
ro. dainavo per radio šias dai­
nas. Choras dainavo: "Ulonai." 
Vanagaičio, "Karvelėli," Vana­
gaičio, "Aš išėjau,” Vanagai­
čio. "Tas ne brolis ne lietuvis," 
—Vanagaičio. "Ant tėvelio dva-

Laisvės Var-
Atrisveikinitnas su giria,"

VISAI SAUGIAI
Saugus investmentas 
yra tas, kuris visoke­
riopose aplinkybėse 
yra jums užtikrintas 
ir kad kiekvienas do­
leris yra apsaugotas 
su nuošimčiais.

Taupumo A k o n t a i 
Miners Banke yra in- 
vestmentai sulig šian­
dieninių reikalavimų. 
Vertybės niekad ne­
sumažėjo. Net ir ta­
da, kaip po karui

E. keitė.

Čia Jus galite atidaryti taupymo akontą su 
tokia suma kaip leidžia išteklius 

•i

MINERS BANK OF WILKES-BARRE
TURTAS VIRŠ 26,000,000.00

I;S

NUO DEPOZ1TAV1MO DIENOS
Musų investments! j pirmus mergišius—paskolai

Paskolos lakštai garantuoti ir stropiai dabojami.

Garantuotų Paskolos Liudymų Galima Įsigyti: 
NUO $50.00 IKI 10,000.000

Visoki patarimui ir informacijos teikiamos veltui.
BANKO IŠTEKLIUS VIRŠ $6,000,000.00

ŠIOS ĮSTAIGOS VARDAS YRA:

Dime Bank Title and Trust Company
West Market Street, Wilkes Barre, Pa.

Cor No. Franklin Street

JONAS W. FRANKA į
GRABORIUS

—Šimkaus ir "Girioj,” iš op- 
"Preciosa"—W eberio.

Merkini’ choras padainave: 
"Blezdingėlė."—Vanagaičio, "Jai 
nerūpėjo." — Vanagaičio; vyrų 
choras padainavo: "Pragėriau 
žirgelį,”—Vanagaičio ir "Josiu, 
josiu,” —Šimkaus.

Duetu panelė M. Dopkevičiū- 
tė su p. A. Agurkiene padaina­
vo "Trys sesutės," —Vanagai 
čio, ir "Pas motinėlę,"—Žemai­
čio. Duetu p. Šaučiūnas su pane­
le DopkeviČiūtė padainavo "Auš­
ta rytas."—A. Bačiulio. Taipg 
panelė M. DopkeviČiūtė padai­
navo solo "Ugdė motulė."—Žile­
vičiaus, ir "Audra girioj,”—J. 
Žemaičio.

"Padaužų kvartetas," — M. 
DopkeviČiūtė, A. Agurkiene, J. 
Šaučiūnas ir A. Katkevičius, iš­
pildė ’Ižydų bėdos."

Chorui, duetams ir solistams 
akompanavo poni Ona Mras.

Šis choras, vadovaujant muz. 
J. Šaučiūnui, yra jau daug nu­
veikęs. Pavyzdin: Dalyvavo 
"Sesqut ępntennial. Lietuvių 
Dienoj. PMiladelphijoj; dalyva­
vo "Fcstiyfcl of Songs of Many 
Nations,” Luzerne. County Hou­
se. 1927 m.: Dalivavo ’’Sesqui 
Centennial,” Wyoming Valley 
1928; įdainavo dainų į Victor 
kompanijos rekordus pereitą m”- 
tą; taipgi - pereitą vasarą buvo 
nuvykęs į Atlantic City, kur 
dainavo lietuviškai iš milžinių 
kos radio stoties.

Šį kartą padainavus per ra­
dio choras ir vadas p. Šaučiū­
nas s įsilaukė daug komplimentų 
laiškais, telegramomis ir telefo­
nu.

Juozo ir Zosės Bačinskų 
20 metų vedybų paminėjimas.

Juozas Bašinskas su Zose Ba- 
činskiene-Balčietyte ižgyveno 20 
metų apsivedę. Jiedu sugyveno 
tris dukreles, viena—Alena jau 
vedus su p. Petru Nesecku, o 
dvi jaunesnės—Ona ir Zuzana 
dar tebelanko mokyklą; Ona ei­
na High School ir mokinasi pia­
ną skambinti. Visos mergaitės 
gabios moksle ir pavyzdingos 
lietuvaitės. Alena turi gražų ir 
lavintą balsą, taipgi gabi pia­
nistė; Onutė irgi ją vejasi ir 
jau gerai skambina pianu ir pa- 
airodo vietai prie! publiką. Ta. 
yra mūsų. LRK. Susivienymo 
nariai.

PIGIAUSIA IR GERIAUSIA
PASIUVA

SKALBIA
IŠVALO

PROSINA 
SUTAISO 

SIUTUS
OVKRKOTUS

Petru Makarevičius

171 SLOCUM STREETj- 
KINGSTON, PA.

Pereitą sekmadienį, kovo 2 d.. 
Bačinskai turėjo savo namuose 
pokylį, į kurį buvo pakviesta 
jų artimiausi draugai ir giminės. 
Puotoje dalyvavo šie asmenys: 
p. Bačmskienės močiutė, Pauli­
na Balčietienė, Mr. ir Mrs. J. 
Belch. Mr. ir Mrs. Radzvilai su 
dukrele Ona, Mr. ir Mrs. A. 
Belch, Mrs. Jaksevičienė su sa 
vo dukrelėm: Alena, Milia ir 
Elzbieta; Mr. ir Mrs. B. Rut­
kauskai. Mr. ir Mrs. Neseckai, 
Miss Irena Kimaičiūtė, moky­
toja. iš Edwardsville, J. Stepo­
naitis iš "Garso," ir patys jubi- 
liejantai—Mr. ir Mrs. J. Bačin­
skai su dukrelėm: Ona ir Zu­
zana.

Kadangi tą dieną per radio 
dainavo Kingstoao lietuvių pa­
rapijos choras, tai atėjus laikui 
buvo nustatytas radio ir visi 
svečiai klausėsi lietuviškų dai­
nelių. Paskui, susėdus valgyt, 
poni Alena Neseckienė gražiai 
dainavo pati ir pianą skambin­
dama.

Pasilinksminus iki vėlyvam 
vakarui svečiai skirstėsi linkė­
dami jubiliejantams laimingiau- 
sio gyvenimo.

Ponai. Bačinskai yra rimti 
žmonės, pasitūrinČiai gyvena ir 
gražiai auklėja Šeimynėlę.

Raporteris ir nuo savęs linki “ 
pavyzdingai šeimynėlei ilgiau­
sių metų! ‘ Rap.

JONAS TOMAŠONIS 
TEISME.

Jaunas moksleivis, sportinin­
kas, nesuvaldė savo tempe­

ramento.
Exeter. Pa.—Wyoming Klo- 

nies anglų spauda plačiai apra­
šė Jono Tomašonio, 15 metų 
amžiaus moksleivio, gabaus spor­
tininko, pasielgimą. Jis kepin­
damas savo mokytojai O*Bnen 
už žemus laipsnius statomus už 
jo mokymąsi, pavartojo kumštį. 
Nukentėjo ir mokytojas McNeil, 
kurs mėgifto užstot Miss O’­
Brien. Kaltinamąjį gina advoka­
tas J. S. Lopatto. Jaunuoliui, 
sako, gresia pataisos kalėjimas.

Puikiausių Pianų. Plejerių ir 
Pianų—Baby Grand

KAINOS LABAI PIgToS

Parduodam if., ant 
Išmokėjimo.

JONAS LIZDAS PIANO STORE 
477 South Main Street, Wilkes Barre, Pa.

į merginų, kurių vardai rašan­
čiam. žios žinutės nėra žinomi. 
Tą žino parapijiečiai ir tokių 
asmenų pasišventimas tikrai į- 
vertinamas.

Laike vakarienės grojo broliai 
Virbaliai.

Džiaugiami klebonas ir parapi- 
jonys, kad visi iš vien, kaip jau­
ni, taip ir senesnieji, dirba sa­
vo parapijos gerovei.

Garbė V. J. Kančios Dr. na­
riams už taip smagią pramogą.

Raporteris.

jį viepa* žmogus ų už gerus 
pinigus pasisiūlė ja“ galvą ap­
želdinti. Gavęs pinigus liepė pli­
kagalviui prieš einant gulti iš­
tepti plikę smala ir praardžius 
pagalvį įkišti ir laikyti per' 
naktį.

Išeidamas pasisakė, kad jo 
pavardė Tokis.

Kokią galvą žmogelis turėjo 
rytmetį ,aš manau aižku. žino­
ma, žmogelis baisiai pyko už ”-J 
apgavimą ir leidos ieškoti kal­
tininko. Susitikęs kiekvieną i 
žmogų klausia: ,

—Ar nematei Tokiom

Parapijos naudai puota pavyko. 
Kovo 2 d. V. J. Kančios Dr. 

surengė vietinės parapijos nau­
dai puotą-vakarienę, kuri visais 
žvilgsniais puikiausia pavyko. 
Pavyko todėl, kad rengėjos bu­
vo darbščios moterys ir mergi­
nos. Prie stalų svečių buvo ne­
toli 500 Tokią grupę svečių pa< 
tenkint-patarnaut, reikia nepa-t 
praato pnsittaožimo Valgiai bu­
vo geri ir užtektinai, iiam va­
karui ypač ii vąlgomų daiktų 
daugiausia buvo dovanos nuo' 
biznierių h* kitų . parapijonų. 
Numatoma, liks gražaus pelno. - 

Puotos surengimu daugiausia 
darbavosi pp. Naujalienė ir Pet­
rauskienė, virėjos p. Lieguvie- 
nė ir Ona Vitauskaiti. Prie sta­
lų patarnavo parapijietės mer­
ginos, kurios buvo gražiai pasi­
puošusios ir sudari gražų vaiz-




